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BAILEY, Eils Jo 5182 323% 5235
- e ., B226 5238
FRASER, James K. . . 5248
WHITELEY, Paul J., - . 5287 5261 5267 5276
A = f 53?-5
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. MANSON, Charles 5295 5299
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BLACKBURN, Clifford Patrick

(Exdamination by the Court ak p. 5286)
(Examination by Mr. Kanarek at p. 5290)
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SPECIAL COURT EXHIBITS: FOR TDENTIFICATION IN EVIDENCE

K - Copy of Hevald-Examiner ,
fox 8/11 end 8/12 5181
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LOS ANGELES, CALIFORNIA, FRIDAY, AUGUST 13, 1971
9:52 A M,
e Qe

THE COURT: People versus Manson?

MR, KANAREK: Your Honer, before the Jjury comes in,
I have a couple of péints'l would like to make<to the Court,

THE CQURT; Very well. Let's have Mr, Manson out here,

You mqy bo heard, MNr, Kanarek,

MR. KANAHEK% Your Honioy, I have -~ there's no one from

the Jurylhere?

A B

S _1 have a paper, of August the 1lth, that says,

_ "Manson Gpnfession“ and 50 rorth Ibts the Herald Examiner..

Also, August 12th, "Manson's Tale of Death," all on the front

page. S

I-have another copy of the Herald Examlner for --

| another edition, the Sunset edition, and the Starlight Editlon

for August the 1llth, I 3us€ want to -- 1f's my belief that the
Jurors have read this, have seen thils, know about 1t,

It vas on televisiﬁn; and 1¢'s my -~ and I -~ it's
my belief that it's essential that the Gourt -~ and I do make 2 f

‘dontt know -~ I don't believe your Honor has interrogated

congerning this, these matters of August the 1llth and the lath,
THE COURT: The motlion for mistrial is denled,
MR, KANAREK: I ask Yhat the Jury be voir dired on it,
your Honer, guestioned concerning it,
And may these be marked as exhliblts? These three ~-
THE COQURT: They may be recelved as Peonlg's exhlbits ~~

CieloDrive.cOmMARCHIVES
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» I8 .4% K% Speclal Exhiblt K?

I THE CLERK: Special Exhlbit K.

i .

" ¢ ".NR. MANZELLA: Defendant's, your Honoxr,
| ' IHE COURT{ Did I'say Peoplef®? I meant Defendant's,
MR: KANAREK;J AndiI asﬁ fob a hearing, your Honor.
THE’GQ@Q?g‘-Tpé:r545éBt for a hearing 1s denied, How-

| ever, the Court %;11 inquire of the jJury,

'+ anything further?
MR, KANAREX: HNo, not at this time, your Honor,.
THE COURT: ifr, HManson, this morning the Court will

permif you t¢ remain, As I have told you before, you may

| remain in the gourtroom if you can conduct yourself properly.
JAnd you know how $o do thatb,

DEFENDANT MANSON: Properly,
THE COURT: You understand that if -~ if you make any

outbursts whatever, make any statements aloud to the Court or

[te the jury, or In any way disturb the proceedings, the Court

will have o remove you,
You may be seated, Bring the Jury in.
THE BAILIFF: Yesa. They're on thelr way,

" (Proceedings had on an unrelated matter,)

CieloDrive.comARCH IV ES
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THE COURT: Cage of People vs. Manson. The record
will show the jurors and alternates are present.
Good morning, ladies and gentlemen.
Mr. Manson is present with Mr. XKaparck, and lir.
Manzella for the People.
Misg Balley was on the stand.

ELLA JO BAILEY,
valled &8s 8 witness by aﬁd on bebalf of the People, having
previcusly been duly sworn, resumed the stand and tegtified
further as fullows*
~ THE COURT: Let's see, there was & conversation at the
eonclusion of yesterday's -~ do you remember where you
were? .
MR. KANAREX: Your Honor, may I have a half a moment?
THE COURYI: Yes, you may.
_ (Whereupon, there was 2 pause in the proceedings.)
THE CQURT: 1 believe you were inguiring how far away i
tizese three girls were from Mr. Mamson at the time thak they
came from .1;,h-e' ‘!;ra iler, Mr. KRanarek?
MR.’ I&AiQAREK* Yes, your Honor, thank you.
' THE GOURT: All right. And we had established that,

s
Fl . ' ., P
. ' * R LI B

W .

p I beii:eve; SR N

N TS :ICROSS‘-‘-EKAMINATION {(Continued)
BY MR. KAH&REK* B |
Q" " Good horning, Miks Bailey.
A Good morning .

CieloDrive.comARCHIVES
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THE COURT: Move that sest up so you've closer to the
nicrophone.
Q BY MR. KANAREK: Then, ag far ag that, what

. went on, if anything, in the conversation that we were

spaaking of 1ast, evenring? The distance was such that you

= ‘H‘ N . R .
- did not heaz what was said, is that correct?
i A - " That's correct.

8 gﬂtﬂﬂ, ‘has ;gheg qu,agfriyx;Attomey paid youx expenses

L 8

' to Lug Angeleg?’' 0 i Y R

A ‘Y.ﬂh{ 13 oo

Q And the nista:i;:t Attorney hasg pald =~ 1¥ paying
for your -- welly will you tell us what monfes the Digirict

E- Attorney has spent Iin connectlion with youx ¢oming to this

eourtroom?
MR, MANZELLA: Objection, your Honor, 1t is not
relevant, and it would call for hearssy on the paxt of the

- witness,

THE COURT; Sustained.
Q BY MR. KANARER: Well, are you paying -- are you
staying at a hotel or motel?

A Yes.

Q Ig your mother also here on the trip?

A Yes.

Q And are you paying the billg at the hotel or
notel? |

MR, MANZELIA: Objection, your Honox, it would csll
for hearsay on the part of the witness and 1t ls not relevant.
MR. RANAREK: It iz not heargay as to whelher she,

CieloDrive.cOmARCHIVES
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herself, is doing it. It iz not hearsay.
MR. MANZELLA: 1'll withdraw the objection, your Homox.
THE COURT: The objection 1s overruled, in any event.

You may angwer.

A , 7. Yes.
q ' ¢ 'BY MR, KANAREK: You are paying Lt?
‘:'A” ‘HO'Q |

- Q- And your stat.e uif mind is that the Comty of Loz

Angelqn u pay:lnz :!,t; tight;‘? The District Attommey's office

and the Sheriff? -
A '*l‘.';é'l:;.
R 3 And ‘Ehey are ,4lso paying for your mother, her
air fare and her lodging, food and -so forth?
MR. MANZELJA: Objection, your Honor, asgsunes a fact
not in evidence.
. ‘THE COURT: Sustslned,
MR, KANARER: I’m asking, your Homor,
THE COURT: 1'Ll reverse the xuling. You maty answer.
A Yes.,
MR. KANAREK: Now, may I spproach the witness, your
Honox? .
THE COURT: No, you may net.
MR, KANAREK: Well; I have to -~ then, we'll ==
| THE COURT: Fox what putpose? .
MR, KANAREK: For the foundation, your Homor, as to the
atatenents,
THE COURI: 'l‘::y it £rom wheve you are. .
MR. KANAREK: Well, I have to show hexr the lines and

CieloDrive.cOmARCHIVES
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Lo .
- 'sdmathing.

B e, m.zalla appmchad this lady on many occasions during his |

the places where she -= where there 1s language that she
purportedly added, I can't <~ it ig imposaible to delinpate--
THE COURT: You wish to show her something, is that 1t?
MR. KANAREE: 1 have no other reagson for approaching
the lady, your Homor.
THE COURT: All right, you may approach snd show her

KARAREK* Your Honox, may the record reflect that

direct eumimtim’z May the record so refleet?
" THE COURT: No, the record may not.
MR, RANAREK; -Is youx Honor saying that thal was not s0?|
THE GOURT: A‘flc;u may proceed, Mr. Kanapek, if you wish to)
Q BY MR, KA;IAREK: Now, Miss Balley, were you
drrested in Ukisgh, California, In 19687

A - . Yes,

2] Hive you been comvicted of & :Eelony, mw Bailey?
o e 2E o T B TR

A No,

Q On how many occasfions have you been arrested?

MR, MANZELLA: ‘Objection, youxr Hemor, that's improper
crogs-exsmination.

THE CTOURY: Sustained.

Q BY MR. FANARER: Well, would you tell ug the fttiltuf
of the case in Plerce County concerning you, concexping the
forgery?

MR. MANZELIA: Objection, your Honor, that question
has been asked and snswerad.

MR, KANAREX: I haven't --

CieloDrive.coOmARCHIVES
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THE COURT: Sustained.

Q BY MR. KANAREK: Well; have you zone to court
in tonnection with that cuse?

A Bo you mean on trial?”

Q Yés.

A ﬁo.

Q Have you entered & ples in connection with that
case? |

A Yes.

Q What plea have you entered?

4 Not pguilty.

o) Now, diréeting your attentfon tp this time you
say that Mr, Hinmsh wag -- was discussed, the time that
money was discugged concerning Mr. Hinman, were there any
other occasiong, other than that time that money was
discugsed, concerning Mr. Hirmpan?

A Not that I remember. . _

Q Then, L agk you to redd over dn this report »-
did you, Iila =~ what is your middle name?

| A Jo.
, Q =~ Ella Jo Balley state that "Through 1969,
Charles Manson would ask Susan Atkins, Mary Brumer and

- e am— .

hergelf to go to the Himnan regidence for money"]

——— A s

A No, I believe that was misquoted. .
Q Tfhat 5 == did you utter thoge words? _
W
& " "No.
o
KANAREM May the record reflect, your Honor, I'm

referrmg to Flle ﬂ0.669-02373-1{176-016, the game file

si-‘ 1 ¢
S P Lt
1 RN r’ . it Ly P . N

) _'.i'.- - {tl&’okilx e o S
- . L

CieloDrive.comARCHIVES




2 £is.

10 :

I

12 |

13

14

15 |
16
17 |

18 |

19
20
21
22
23

24

25

26

27

5187

ﬁmmber?
Mey I bave a moment with Mr. Manzella, your Honox?
(Whereupon, Mr. Kenarek spproached the coungel
table and sn off the record discussion ensued between
Mr. Kanarek and Mr, Manzells.) |
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§ ° BY MR, KANAREK: Now, at the time -~
THE COURT: You are nearly In the witness box with the

 witness, Mr, Kanarek,

Now, would you simply show her what you wish to

have her see? .And-let her --

oL
. MR, KANAREK: Well, if the District Attorney --

H

“ ‘THETGGﬁRT~ And let her answer such guestions that you

<w15h to direcb to.her concerning the dosumént? 4And then

resume your place at the w-

MR, KANAHEK That's exaatly what I am dolng, your

-

THE COURT: . A1l vight. : Please move along.
Q BY MR, KANAREK: Directing your attention, Miss
Balley, to the words w-

THE COURT: WMias Bailey, have you ever seen that document

| that Mr. Kanarek has, which appears to be a typewritten sheet,
1and to which he has referred?

THE WITNRESS: No,
THE COURT: Go ahead, Mr, Kanarek,
Q BY MR, KANAREK: Did yow have a discussion with

IMr, Wnhiteley, Mr, Guenther and obher people in the Sheriff's
Office, on May 18th, 1970?

& Yes,

MR, KANAREK: Then, your Honor, I make & motion that we

‘have -~ that the Distrlet Attorney's Office make a quéstlon

and answer transcript of those proceedings, as to exactly

what words wepe uttered, Because this (indicating) is what I
have been given,

CieloDrive.comARCHIVES
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1 ' THE conhé£ ALL right, Your motion 1s denied,
.‘ . | MR KAN*ABEK; ;Then I allage - not doing that iz a denial
3 | of due process and equal proteeticn for Nr. Manson,
. THE GOURT: Progeed,
* P Q BY MR. KANABEK:‘ 51& you —- did you tell anyone in
s | the Sheriffis Office that through 1969, Charles Manson would

7 | ask Susan Atkins, Mary Brunner, and yourself to go to the
g | Hinman residence for money?

o | MR. MANZELLA: ObJection, your Honor,

[y

10 | Q BY HR. KANAREK: Did you tell anyone in the Sheriff'
n | Office that on May 18sh, 19709
12| MR, MANZELLA: Object;.on, your Honor; That question has

13 | been psked and answered,

4 MR, KANAREX: No, it hasn't, yowr Honor, Iam-eI -

o 5 | 4f she ~- in view of the fact that they've not furnishing me

% 16 | with a transeript, I have to get this in detail, Otherwise,
772 7 | Mr, Manzella will -~ will -- will make certaln positiona

18 | o the Court,
B THE COURT: All'right, gentlemen, I've asked both of you |
20 [ not to argue, Just state the objection, The Court will rule
2 {on ik, If I want your argument on it, I'1l ask you to come to
2 the bench, |

% It appears %o me as though it has been asked and
* | answered. The objectlon i sustained,

. 2 Q BY MR, KANAREK: Now, directing your sttention,

%6 | Miss Balley, to the Sheriff's Department persormel -- MNp,

T | Guenther, Hr, Whiteley and other Sheriff's Department personnel

Ll

| 414 you; on or about May 18th, 1970, veferring to the tims when

CieloDrive.comARCHIVES
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you were meeting with other individuala at the Spahn Rench
some time in July,‘did you say that at that time, the name of

Gary Hinman was brought up and ( Charles Manson gtated ”Ieah

. xa

—— e . s o = -
—— |-

he's single and owns that house and probably has stocka &nd
Sewr—ees 7 T N T

lots of money," end quote? _
ovs B

A Eﬂiaﬁiéﬁtfﬁ not. a correct quote of what I sald,
Q@  That isn't what you said, 7
MR. KAWAREK: Then, your Honor, I sllége that we ave
being denied due process and equal protection, I make once
again the motion that we have the transcript of whatever this
conversatlon was,.your Honor,
THE CGOURT: The motlion is denied,
If you have ~~ 1f you wish to argue on such a
motion now, the Court would ask you to approsch the bench,
¥R, KANAREK: Thank you, Thank you, your Honor,
THE QOURT: I am not inviting argument.
The Court at this time would deny the motion,
MR, KANAREK: 7Yes., If I may. Yes, thank you,
THE COURT: Do you wish to stafe any other grounds that
you havern't alrgady stated on the record?
MR, KANAREK: Well, if your Honor prefers, I'll state
them at the bench,
THE COURT: Are fhere any éther grounds?
MR, KANAREK: Yes, ybour Honer',
THE COURT: All right, Approach the bench.
MR. KANAREX: Thank you, ‘
(Whereupon, the followlng proceedings were had at
the bench among Court and counsel, outside the hearing of the

! vt ' CieloDrive.cOmARCHIVES
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23'1 °

Jury:)

MR, MANZELLA; @Good morning, your Honor,

THE COURT: @ood worning, First, do you have any other
transcription of her conversation, that has not been made
available to Lir. Kanarek?

R, MANZELLA: No, your Honor. The tape recording of the |

conversation on May 18, 197D, was made available to lNr, Kanarek,

CieloDrive.coOmARCHIVES
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MR. MANSON: It's undecipherable,

THE COURT: All right, Now, if -~

MR, KANAREK: Your Honor, it can't be heard, that tape,
I -~ I invite -~ I make a motion that that taps be brought %o
this courtroom. Y¥ou -~ 1t is -~ you can't hear the words that
are stated on that tape, '

I lisbened to it, I spent a lot of -~ a great
amount of time, You don't need to take my word for it, Your
Honor ¢an listen to it himeelf,

We are being denied due proecess and equal protec-

tlon by thisvpurported.syhnpzizing.

THE CQURT: You are in no worse position than the People

are Iin respect to -- _
MR.’MANZELLAx It is a bad tape, I agree,
THE qoﬁxg‘i{:l ~- with respect to the tape,
Eﬁw“ﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬁz Then that means that this witness, if they

‘ don*é e if they dountt supply & correct tape ~- if they put her
ong we arn entiﬁled to, discovery,- If they don't do it right,

than we are antitled to ha&a hér ¥vidence suppressed,

And I -do make a.motion s
. "THE COvRT' Yo&r motion -
MR_.KiﬂgnEK:«*nt'ior gvidentiary hearing,
THE COURT: Your mﬁtiﬁn is denied. Your mot%on for
evidentiary heering isx denied, }

What else Qo you want tc say about this matter?

MR, KANAREK: The fape --

THE CQURT: What you have ﬁeen referring to 1s a sheet
from & homielde book which has been availaple to you for a long

CieloDrive.oommcmws“
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asking for,
o [ 0 i

tine, as I understand 1t; at least months prior to ~-

MR, XKANAREK:y How is that relevant, your Hernor?

THE COURT: -~ %0 the commencement of the trial of this
case,

MR, KANAREK: That is not so.

THE COURT: And 1t contains -

MR, KANAREK: That is not so.

THE COURY; And 1t contains a --

MR, KANAREK: Your Honor, that is not so. Your Honor, she

THE COURT: The Court is incorrect in connection with

that page from the homiclde book, It was not made avallable ¢o

you until recently, ’

MR, KANAREK: A few days ago,

THE CQURT: That's true, #And as I understand it, there
48 no recount, however, that .. of the conversation other than
that, other than on that page?

MR, MANZELLA: That's right, your Honor,

THE COURT: Of course, you could alwWays put Sergeant
Whiteley on, if you wish to get statements from him, -~

MR, KAN&BEK: That's why -~

mm.nghwé | =~ 28 to what she dld say.
f :ﬁ*”myﬁikiﬁAREK: That's the evidentiary hesring I am

THE GURT: The céu%sg;',:gfe;uéé-; that,

MR, KANAREK: The Court -~ thé Court is denylng 1ts own
e

- suggestion?

THE COURT: The Court denles that, that request for an
N A

evidentiary hearing.
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I see no purpose -~
MR, KANAREK: Well, how can we have discovery if -~
THE COOURT: The Court sees no purpose for it.
Do you nave sy ofther grounds? You stated you
wanted to come ta the bench,

HR{ RANAREK: Yes, your Honor, If I -~ may I have a

‘moment? I have to get something,

(Pause in the progeedings while Mr. Kanavek

proceeded to the counsel table, from which he returned shortly,

and the following proceedings were had:)

MR, KAﬁAREK: These chicken scratches here (indleating),

:your Honar ~= 1f I may use that term -~ I can't read them,

;g “HE COURT: Now, again you are speaking of the notes

.that Hﬁ manaeila tmok, & aapy of which you have asked to be
merked in evidenae, as Defendant'v Exhibit Special J7 And 1t

v
‘has been so marked? st

MR, KﬁﬂAREK: yot in ev;ﬁence. For identification,
THE‘GOﬁRT: fﬁfiidkétification, yes, |

MR, KANAREK: ‘I can't undersband 1t, There are -

THE COURT: The Court can read them., A4nd I think nearly

anyone ¢an read them,

IR« KANAREK: Well, your Honor has not gone through &1l

the pages., They're not decipherable, your Honor,

THE COURT: What else do you have to say?
MR, KANAREK: Well, I would like .-

THE GOURT: We went through thiz yesterday.
MR, KANAREXK: I meke a motion that Mr, Manzella dictate -

at least, the very minimum, dlctate this, so that I can have.
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it in some kind of a sequential form, so I can understand 1it,
Mr. Manson is denled the effective right to

counsel, if this purported discovery, in this way, with arrows

jand -

THE COURT: Do you have any other grounds that you want
to state for your motion? You -sald that you had,

MR, KANAREXK: Yes,

THE COURT: I don't want to rehash what we went over

| yesterday,

CieloDrive.coOmARCHIVES
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MR. KANAREK: The grounds are thak I ecan't read what he
has glven we.

THE GOURT: All right. Your motions are denied. You
may proceed with your cross-exsmination.

(Wherewpon, the following proceedings were had

in open court, within the hearing of the iﬂry-)

THE Gwm'; You mey proceed with your cross-*examina,ti.ma

MR. KANARER: Yes. Thank you, your Honorx. ‘ '

Q Mr. -~ ory Miss Balley, at the time after you
susgast:eg Mr. Hipman, you tell ug, ds a pogsible viefim from
whom mn;;efmui& be taken, would you teil us all the words
that M. Manson uttered at that time?

' MR. MAWZELIA; Objection, your Honor. The guestion
asaumes a fAct which is not in evidence.
- ' mik COORT; The objébtion is mustsined.

Q- . BY MR, KANAREK: At that time, whem you mtieﬁed
Mz, ‘Hi:ﬁar;, ynm;:' étdte of nind was that Mr. Hismap would be
uaed"; A% & s@i‘:{iéa fox?'n’z&u‘ay; is that correct? |

MR, MANZELIA: Objectiom, your Honox. The question was
agked and answered yesterday. |

THE GOURT; Sustained.

MR: RANARER: Well, I ~»

- THE GOURT: We went over that yestexrday.

Q BY MR. KANAREK; At the time that you mentioned
M, Hinman, at that purported meeting with all the pepple
there, will you tell ug what Mr. Mangon sald?

& I can't remember.

Q °  You don’t remember what he aaidy right?
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A Ro.
(Pauge In tha proceedings.)
THE COURT: Proceed, Mi. Ranavek.
{Pavge in the proceedings. )
THE COURT: Mr. Kanarek?
MR, KANAREK: Your Honory, I ==~ I w=w
(Pauge in the proceediuga.)
MR. RANAREK: May I have s mcment, yvour Honor?
THE COURT: No, you may not. Proceed with your crogs-
examinxtion.
MR, KANAREK: Well, your Honox, I would like to approach
the hench, your Honor, {f I may.
THE COURT: No, you may not. '
MR. RANAREK: Well, may the record reflect, your Honor,

- what your Honor just obgerved? Because it's denying a fair

trial, your Honor, for your Honox to ask me to proceed at
this tine.
DEFENDANT MANSON: For any defendant £0 have a lawyer's
denying a faty triel, |
. 'mE COURT: Mr. Mangon, nowy please be quiet. The
Conxt would rether bave you vemaln in the courtraom, so that

Jyou eould ohsexve the proceedings and hear the testimony,

thun to hnve o exch{lda you.
‘IEFEMT mshu Lf your Homor would 1ek me defend
uyself, I'm pure I could do a much better job., I think you

- know that.

CqRT. Kfm, the Court's going to warn you again,
anﬁ then the Court will have to ask you to be removed,
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- . 3 5 .. A

+ Sty
1‘A 1 ¥ S N
“

A2b*3 1 .‘ Mr Kammk,ywm&y .;p;irmch the bench., Mz,
| : | Manzella? 00 i |
c 3 . (Werwpm, f-‘he fcllwina proceedings were had at
, s | the bench among Court sid coimsel, cutside the hearing of the
« 5 | juxyi)
s 6 MR, KANAREK: Your Honor saw Mr. Manson take those
T | papers =~ |
8 | THE COURT: What I observed was My, Manson take the

° | papers from your hand ind tear then into four pieces, and

| the papers that he tore were apparently the papers that were -
n | the papers from the Homleide Book, the file numbers of which

. ym hiad read, and contained the resume, &8 I have just said,

B 1 from what yorx han been resding to the witrze_gg, of her

“ | vestimony -~ not testimony, but her statement to the officers.
B} MR, KANAREK; And yowr Homor, having observed that, |

¢ % | oxdered me to proceed, notwithstanding the fact that youx
. 7 | Homor observed this -~ setuslily, he did not take ’i-f:'irm oy
° hand. He took €t from wy on the table.
¥ | THE COURT: He todk it from yous hand.
® MR, KANAREK: Well, my =~
" THE COURT: He snatehed it directly from your hand.
* MR, KANAREK* Ky recollection i3 that it was sitting on
®  the table. My recollaction, it was on the table.
" THE COURT: Of course nob.
' * MR. KANAREK: Well, your Bonox ==
i * THE COURT: You had it dn front of you reading it,
: . holding it 16 both your hands, and he tock it right from both

your hands.
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) 1 MR. KANAREK: Well, your Homor may be carrect. My
o 2 | recollection ig that I was --
3 THE EOURT: Well, ik doesu't really matter,.
. v MR. KANAREK: =~ that it was on the table.
) 5 . THE COURT: Now, what 1z youxr problem?
6 MR. KANAREK: This bappened in open court, iun the .

T | presence of the jury., And your Honor asking me to proceed at
° | that time, without my having another copy of that, is obvicusly |

> | improper.
o THE COURT: Do you have another copy?
L MR, MANZELLA: 1'1l find out.

12

THE GOURT: ALL risht. Will you keep it Away from the
; 'ﬂfeﬁéndxnt? pleage?

 {Whereupon the following proceedings were had in
open court, within the hearing of the jury:)
| THE cbﬁRT": Provide Mr, Kunurek with anothex copy of
T that, would you, please?
Sl . MANZELLA; Your Homor, may I have a few moments ta
make amﬂmf x:opy? Aﬁparently m don't have another one
- available. I ’;411_1 try to get -«
| TEFENDANT MANSONY; JALL this man does Lo set: and bring
- ot the wnrst of everything, He doesn’t do what I agk him
* to do, He .{a not. ﬁjs;,ﬁtﬁimey‘

THE COURT: Now, My, Manson ==
‘ DEFENDANT MANSON: He {s your attorney.

r * THE GOURT: The Couxt will oxder that you be taken

i 27
.3 fla. from the courtroon,
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THE DEFENDANT: Looks like somebody would wake up here,
MR, MANZELLA: Your Honor, may I make another copy for

| Mr, Kanarek?

THE COURT: Are all the pieces there?
MR, KANAREK: I can go on to anocther subject, your

. Honor,

THE DEFENDANT: Your Honor, this man 4oesn't know anything

1 sbout this case,

THE CQURT: .A1l right, let's --
(wheréupnn, the Defendant Manson was ushéred by
the bailirf into the holding tank snd the following proceedings

were had )

le mrm}qouz;:ﬁ: / A1l Pight, Mr, Kanarek,

_MR;JKANAREK~ Yé§ ‘your Honor, thank you,
THE COURT$ Ladges an& ‘gentlemen, the Court orders you
to dlsregard the comments of Mr Manson,
You may procesd, . ¢
MH, KANAREK: Yes, your Honor, thank you,
Q BY MR, RANAREK: Now, Miss Balley, durlng that

period of July, 1969, and August that you testifled aboutb,

| from time to time you smoked marijuana, is that right?

A Yesn,
" And from time to time in that peried you took
drugs, right?

A Irf you are asking July and August?
G Yes, ‘

A No.

G

You took no LSD during that perlod of time?
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A That's right.

] Now,'d}dlyau take any LSD while you were at the
Spahn, Rench? .- 5
WfA; « Over the fwo-year period, yes,
E«LQ" y Ngg, ﬁpgt drggg,vif any, dild you take during

4

Juiy and Auguk#é

A None ‘. . N v

Q& Is thefesaﬁmé feﬁaén that you ~- well, tell us
when was 1t thut you book. blie drugs that you @id take while
you were at the Spahn Raﬁch? Whatldays was 1t that you tock
drugs?

A I don't know the days.,

q Well, then, you don't know what days you didn’t

take drugs; is that & feir statement?

A No, that's not a falr statement,

Q Kell, &t the time when people gathered around the
campfife, did they take drugs from time to time, LSD?.

MR, MANZELLA: . Objection, your Honow, that's not
relevant,

THE COURT: Sustalned,

Q BY’Mﬁ. KANAREK: On the occasions during July and
August, you tell us, you'did taka'marijuana, though?

A Yeés.

@ . On what days did you smoke marijuana?

A I don't remember the days,

& What effect does marijuana have on your mind, your
| thinking? - |

MR, MANZELLA: Objection, your Honer, calling for a
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-

conciusion of the witneaa.

o4

THE COURT*‘ derruled;' Xdﬁ;may answer,

THE WITNESS: I balieve it makes you really relaxad,

Q BY MR, KAﬂABEK* Do you lmow the term "euphoria™?
A Ies.

i"'
& Boas it give you a feeling of euphoria when you

| smoke marijnena?

A . Not always,

) Bit on occasion it does? .
A Yes, at times,
G And it mekes your thinking faneiful, is that
| correct?

A I suppose you could use that word,
41 And you seem to thi?k;&SMEEiﬁﬁﬁufhat don'guyyally

occur when you smnke marijuana is that right?

S TS e -

A No,
Q Well, then, can you gilve us & little description of

‘&ffect marijuana has upon your thinking?

THE COURT: Do you wish to relate it to the specific

instances or times thab have been mentioned in her testimony?

MR, KANAREK: Well, your Honor, we are not bound by this

lwitness' self-sepving statements as to when, I'm asking her

the effect upon her when she does have it. We're not bound by

|her statement as to what ﬁarticular day she has 1% or deesn's

have 1t, 'This is cross-examlnation.

_THE COURY: The effect of taking marijusna the same evary

ltime?

THE WITNESS: No.
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43 BY MR, KANAREK: Would you desoribe for us what the
effect 18 on you?
A It 'would depend on the circumstances, the

_environment, who you are with,

1~ﬁ Well, directing your attention to the type of

' circumstance when you‘re around g -campfire with a bunch of

friends 1ike at the Spahn Ranch on those kinds of occasions
you have taken harijugna, %g that right? |
A Yesn, _ '
THE COURD: You needn't answer that,
Do you wish to relate it to specific times that

 have been talked about in the testimony?

MR, KANAREK: Well, but we're not bound by her answers,
your Honor,

THE CQURT: Well, would you do that, please?

MR, XANAREK: Certainly, to accommodate the Court, I wi;l,"

Q BY MR, KANAREK: On the occasions that you have
spoken of, Miss Balley, on -- let us say that night when you

say Mr, - you mentioned Mr., Hinman's name first concerning

money, on that night did you take any marijuana?

A I really don't remember 1f we did or nct,
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. . oL
B X L .
. . - v 1

| about?

8 Ycﬁ;might have, though? -
A Eosaiblyawe §id;
Q You might have ﬂeén under the influence of marijuana

‘when' a1l ot‘tﬁatfbccuvréd, ﬁightﬁf

A When all of what occurred?
Q That evening that you purportedly are telling us

A Well, I could have been smoking marijueana, I don't
remember, :
Q And you don't remember what day it was, do you, when |

{ you smoked marijuana? You sort of go off in a hazy dream

and time just goes by, right?
MR, MANZELLA: ©ObjJection, your Honor, the question ig

| compounid,

THE COURT: It i1s & compound question, you needn't answer

1%,

Q BY MR. KANAREK: Now, dlreocting your attention,
Miss Bailey, to this entire period of time, on these days,
fronm time Yo time you todk marijuana, the days concerning
which you have testifled here in this courtroom, July and
August, 19697 |

MR, MANZELLA: Objection, your Honor, that question is

vague and ambiguous,

THE COURT: Sustained,
Q BY MR, KANAREK: Did you smoke mapijuans during the

' perlod July and August, 1969, that you testified about?

MR, MANZELLA: Objection, your Honer, the gquestion has

been asked and answered,

i S CieloDrive.coOmARCHIVES
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THE COURT: Overruled, You may answer.

THE WITNESS: I really dqn't'remember,

Q BY MR. KANAREK: So, jJust s¢ we —- I'1l withdraw
that,

Then, concerning the conversations, the times at

| which these conversations that you ave speaking of occuprred,

| you don't remember whether you were under the influence of

marijuana or not?

MR. MANZELLA:; Objection, your Honor, that asasumes a fact |
not in evidence, MNr., Kanarek guestioned her on only one
conversatlion so far,

THE COURT: Sustained,

Q BY MR. KANAREK: Well, directing your attention,
if T may, Miss Balley, to all of the conversations that you
spoke about, conversations that I have interrogated you on,

and conversations that Mr, Manzells has Interrogated you on,

is i1t true that you don't know whether, at each of those

'occaaions, you were under the Influence of marijuansa or not?

A I can’t remember which dsys I had smoked marijuana,

{ You know, twn years ago, I really don't remember,

MR, KANAREK; Well, way I have an answer to the question,
your Honor? : ,
THE COUBU- The witness has answered, .

.Q; 'BY UR, KANAREK: My questlon is, Miss Bailey, do
you«remember or don't you remamber whether on these occasions
when you sayynu articipateﬁ in the conversationa, all of
them that you have testi:ie& to in this courtroom, is it true

you don't know whether, on each of those occtasions, you were

ERY . L

T s v b
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under the influence of marijuana or not?

A I renember on some of the ccnveraaticnslthaﬁ were

brought up in my testimony that I had not smoked marijunana,

{ but you'd have to ask me about each conversation again before 1?7
. remember,
Q All right, tell us the conversations when you had

not smoked marijuana,

A When Charles Manson cane up and asked ne, uhen i

A R T P

was with Bill Vance, to go to Gary Hinmen's house, J had nat
—::-—“‘-""w--w-m-——-»ﬁwm e

been smoking marlijuansa,

| e - - v e
Q You know thac for sure?
T i e Lo e e = e
A I know that for sure. __
— *
4] I see, all right,

Tell ﬁs the other conversations that you kiow for

sure,

THE COURT: Mr. Latiner, where did he go?

THE BAILIFF: Sir, he stepped next door to the reporter's
office, -

THE-&QURT: I can call those other cases now whenever he
returﬁs,» Hr, Kanarek, go ahead,

L MR KKNAREK- I have a question pending, I believe the

witneaa is taking.aome ﬁime to- think about 1%,

THE WITNESS’ - When- ha“spoke to Many Brunner and ausan

e e =

P ———

Atkins later that night I still had not smoked any marijuana,

L

" And from the period of time from the time Gharles

— )

Py =

asked me to go to Gary Hinman's until I left the ranch, I had
- PRGN
not smoked any marijuana,

Q BY MR, XANAREK: All right.

[0
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As to all other times you are telling us now you

- may have been under the influence of marijuana?

A I can't remember those occasions,

Q Pardon?

3 I don't remember on. those occasions.

Q Well, will you tell us an occasion when you do

remenber that you were under the Influence of marijuana?

THE COURT: One which was mentiloned in her testimony?
MR; KANAREK H
THE WITNESS:

In this perlod of time, yes, your Honor.

I cant't remember,
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3b-1 1 [ BY MR, RANARER: You can't remember any occasion
_ . 2 | when you were under the Influence of parijusna during July

3 | and August of 19697

) s | A ¥o, I can't a:euan specifically any date.
5 Q Now, you kept no track of time as to when you

‘ ¢ | took LSD, did ;_y;au;' did you keep a calendar of that?
| A No, I didn't keep a calendar.
. ) S0 you don't know what days and what monthg you
> | took LSD, do you?
10 | A .Ha.

1

Q And go the rtimes that you took LSD could he during

 the times of July end August, 19697 |

B A Ro, Bir, I don't believe so. We hadn't taken
. any LSh for qui#e. some time.

12

. s Q Did Linda Kasablan come to the ranch in July of
’ | 19897 .
; 1 o ;&.i I. don 't remembey when e;he came .
FR T g Well, you remember when she came to the ranch?

. .5
R -MR. MANZELIA: 0bject:im, your Honor, as not relevant.
20

o L MR i(ANAREK' ; It is relgvant in tem = and L xepreaent

S the Cmn:t: :!;1; i.almaﬂt relevant.
lﬁh HAHEEL’EA% i object on the grounds it Lg not ::elavant.
MR KANAREK. Lt ds, erogs-examination, your Honor.

. {HE COURT: She s been agked and answered it. She says

~ phe doésn’ t. remember when she cawe to the ranch, The objec~

o tion is sugtained.

. ol @ . BY MR. KANAREK: Well, but you do remember when she
came in the summer of '697 '

2%
23

24

26
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_ MR, MANZELTA: Objection, your Honor. When Linda
Kasabign ‘came to the ranch is not relevant.
" THE COURT: Sustained.

6  BY MR. FANAREK: Did Linda Kasabian bring to the

“ xanéh a packe:: of ‘st in: Juiy of 1369, a laxge bag £{lled

with mny,, many capsules of LSD 4m July of 19682
‘ | MR. MB&JZELM* Objection, your Honor, the question is
compmmd‘
" THE: J;e‘m'r: Wéiruled, You may answer.
A 1 don't know if she did or not.
_ Q@  BY MR. KANAREK: Well, did you, during the summer
" of 1969, lay out on the ground, wnder the influence of LSD,
on the Spahn Ranch?

A At any timg during the summex?

o] Tes. | ' '

A 1 believe so.

Q@  And you don't know what days, what month, when
these occurrences were thdt you werc under the influemce of
- 13D, do you? o

A N,
] Would you tell us what effect LSD hag upon your
- thinking? What does that do to you?

A it would depend on your coviromment gnd who you

are with. I couldn't tell you specificaelly, you know; the

| over~all effect of LSD on any one person. It could be
| different.

Q On you, That's what we are asking about, Miss

| B&iiey *
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3b~3 1| A Somctimes Lt mads ne Adwaid. Seocpiros §oreally
.- 2 | enjoyed it and I could just welon ca Lk, Lr juon dopoaded
3 | waat ¥ :P?::iéf"ﬁ‘iﬁfﬁféing oboul ot the elso bofoe's Li.
' s * ! ,u";_ N Aad wali. wndor ho lvedlvoces of L, io Il trap
' 5. | that you h::allu‘é:’.m‘.z::c;,‘ L )
6 | A leydir, Todbiagkli
T T You .tfb;:”is"t"r- do you mow what an hallucination isg,
8 ) witn I say e
o A Pges.ti o, o
o s} Do you hallucinate under the influence of
1 marijuana?
2 A Ko, I have nob.
B Q  And do you have any departure from reality when
¥ | you've under the iInfluence of 15D, as far as youx thinking
® | is concerned?
' ol A Yes, at timed.
, 17' Q  Would you demon -+ would you tell us what is
| ® 1 this departuve from reality that you experience when you're
0 { wnder the influence of LSD?
2 A TWell, you could become involved in any one
a | thought snd just experlence that ome thought over and over
2| for a ilong period of time. It Is too complexed. I really --
® | T don't kmow I could tell you how it aifcebed me ot ovexy
24 time.
‘ & e Vell, cunyen tuil vz vhoa yon're under the
. . influence o Lap Wi oo shaal!
. » 7 /. i, L :"1-';', Cocnos o vhos L' owdths
. g CoL, Bl oy insthees socn you were with, let's
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say, the people at the Spahh Ranch.
| MR. MANZELIA: . Objection, your Homox, it is not
relevant. '

THE COURT: Sustained. |

MR, MANZEIIA: The question is overbyoad, as stated.

. 'THE COURT: Suatained. Ldmit 1t, Mie. Kanavek, #nd you

can ask the question. -

MR. KANAREK: 1'm aorry, your Honor.

oo
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3b~5 1 . THE COURT: Limit it ag to time or --
2 m. m‘ARERS Yeﬂ;
3 | ) BY MR. KANARER: During the summer of 1969, wh_en

4+ | you wexe at the Spahn Ranch,. would you tefl ug what ;yaua:

5 W what ym mtua}.ly thwght whlle e you uere imaer

6 ﬁnﬂmce of ISD wi:i:h tﬁe. penple at the Spahn Ranﬁh"‘

t b A The last time that I remember taking acid with the
8 | pe0p1e would be when we were living down at Gresham Street

s | in Cénoga Park. 4nd I felk that I was belng ¢ruclfied at the

10 timt
n | Q You thought that you -» you felt that you were
12 | being on the cross? |
18 A Yes,
14 Q You felt as Lf you were a Christ figuye on the
B | eross?

; 16 A Ygs, I did,

, 1 Q _ Aund on Creghsm Street, when did you live on

' B | Gresm Street?
L A During t:he months between January and March of
2 | 1969,
a | Q - Daring the pummer of 1969, you took ISD at the
us mgbg ‘4 »H - O T e MG e o e e s gy om by e e ey
23 - : ¥

Rl IR I don 't vecall. That I eyer ag_;t,_gh

L #
T2 ,

_ ,_Qk . When ;goé: aay you don 't recall, ave you tellisg
us that you. dan; 't kam wimthar you did or did not?

L] ’26 . A L 'gas» o
| o - m:en ym; tuak. 1SD at the ranch in the mimder of
28

69 m . N ;
. P . v\‘-jlr‘ . é T4
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3b~6 1 THE COURT: She gtates that she ~~-
® : ®  BY ¥R, KAMAREK: I'm sorry.
3 Whety did you take LSD with the people at the

s | ranch, thoge people -~ thoge gre the same people at Gresham
5 | Street, right?

¥ 6 | A Yesd.
7 MR. MANZEITA: Objection, your Homor, it iy compound.
¢ | It iz incomplete and assumes a fact not in evidence.
9 MR, KANAREXK: I haven't finlshed it, but I'1l be glad
0 | to Xephrage it.
1 THE GOURT: The answer may remain, She's answeved it.
2 MR, KANAREK: Now, your Homor, would it be conveniemt
18 | to take the recesg at this time?
, 16| THE GOURT: Yas, we can vecess at this time;
® B We "1l recess, ladies and gentlemen, for approxi=
i 6 | mtal‘.y ten or fifteen minytes.
, e Duping that time you are aduonished that you are

© B not to converse amongst yourselves, nor with anyone else, or

-ﬂ'permﬁ: anyone to’ converse with you on any subject connected
with this métter, mox ate you %6 £orm or express any opinion
on: the matter amtil the metter has finally been submitted to
:'ym*‘f"". ' it C .
®| oy [t Abotit, 15 minutes.

Youi way step down and be back in 15 minukes.
4 flia. - (Morning recess.)
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Cgpe7 THE COURT: My, Kandzek and Mr. Manzella?

2 (Whereupon proceedings were had #t the bench

s | among the Court, counmel, and the Defendant Mangon,
4 which were not repoxted.) |

5 (The following prweadinss were had at the

6 | bench amopg the Couxt and dounsel and Defendant:

7 : mmm, ‘eutgide the presence and haaring of the

8 Jutyd

o | “THE COIIRT: There was a discussion off the recond at

0 ﬁm bench hemen the Go\i;:t, counsel and the Defendant Manson. |
n | The record sh,ould show — |
12 KAHAREK’ I wulﬁ like to, on the record, say that
13t the Court has inv&ded the right to counsel. The Court has
1 axbim::ﬂy e mbitrarily, ancl capriciously invaded the

5 | pight to counsel.

16 1 THE COURT: ALl right.

1 MR, KANAREK: Mr. Mangon, the Court lﬁis -

18 THE COURT: Your remarks are -~

oo MB. KANAREK: He has spoken to Mr. Manson withouk

? | permission of counsel. The Coupt =

21 THE COURT: My, Renarek ==

2 MR, KANAREK: The Court has tried to force Mr. Howard

# | Beckler upon Mr. Mangon, and My, Manson hag seid he didn't
# | want Mr. Becklex, because Mr. Beckler mted him to plead
guilty =~

THE COURT: ALl xight, Mr, Willismg. This 18 off the
record.

2%
26

27

(Whereupon, & discussion was had off the record.)

.
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]
L X

THE ccm:f." All righn: Bew -=
DEFENDANT MANSON: Put thia tn the racord.
THE COURT: All r,igmz, HMr. Manson.
DEFENDANT MANSON: If anything is true, you have fnvaded |
the xfght to counsel by not mccepting my commmication. T
can 't communicate with this Court, because of you. Because of
you, there -- theré have béen things that have been rut off

| 4n the commmication.

_ You've set on me for the last two yeurs. You gekt
on pe in the othex trial, I wag forced into you by the Couzt. |
1£ you want to get on the Couxt, get on the Court for forcing
me into thix sitvation to start with.

I have seven gas chambers becauge of you =«

| because of Judge Keene, becauge -~ hecause of his inadequacies.

THE COURT: - Well, we ~-

MR. KANAREK: Well, the Court -~

THE COURT: Just & minute, Mr, Kanarek,

MR. KANAREK: The Court has interrogated Mrz. Manson

 concerning Mr, Beckler, and --

THE COURT: Mr. Ksmerek, I oxder you to be silent.
The Court hag, for the last flve mimitem, been o
the bench with Mr. Kendrek, My, Manson #nd Mr. Manzellas,

Mr. Manzells was absent for about two minutes of that time.

Buring this time, the Court has conversed with
Mir. Mangon abouk whethier or not he wishes st this time, I

 view of his expréselms concerning M. Kanaek; to congult
| with athm:‘ aoﬁnscl..

S ‘Mé, Manwon has again veiterated his —

RIS CieloDrive.COMARCHIVES
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| ’x:epresent himae’}f. The Court hag no xeason at thig time to
i change fts pravioué ruiing. and does not change its previous

| one thing?

court, with a bigger fathex, And that's all he wes retained
- for.

| refused to sccept mny other attorney.

| other attoxney.
17 - -

' #omthing that I have the right to prepsare axxd defend with
| the apglstance of coungel, It’s not complicated at all,

| aspocisted in as co-coungel.

| of me, Your Honop has arbltrarily and capriciously -~ the

—
4
o, ko
f ! .

ruling, that Mr. Manson may not repregent himself.
DEFENDANT MANSON: May I set. the recopd straight on

THE COURT: Yes.
DEFENDANT MANSCN: Thia attorney wes hired by me ==
THE COURT: You mesn Mr. Kanarek?
TEFENDANT MANSON: -= on & gearantee of my pro pex
to go in the federal court; to £ight with motions in & higher

I wag locked in with this attomey, because L

I didn't wenk thiz attorney, nor do I wish oy
THE COURT: Well, whai:. = _
DEFENDANT MANSON: I would iike fo zepregent myseif. Th's

tha gape thing X' 've atood o,
Eamiuim vas granted In seventeen hugdred

MR, KANAREK: And I make the motion that Mr. Manson be

Your Honor his & vendetta, a desgire to get rid

duty m‘;‘ thb Court is to ameliozate ~~
gi’EFENnANT MANSON: I think we #re fne in that thoughtt,

SR SV "~ CieloDrive.cOmMARCHIVES
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1 . MR, KMAREK, And the Court has the obligation to
. 2 | ameliorate and ko try ta mske the attorney-client relationship
3 .i as good AR pmsibla, ‘ingtead of injecting, arbltrarily and
' | capric?.imsly » Mrx. Beckler.
| 5 | Mz. Beckler is =~ 1g a fine gentlemam. But the
e 6 | Court is using horrendous ~- 28 hovkible preggure upm Mr.
7 | Mgngon as & fulczum in order to get rid of me, hecauze it ia
8 | my bellef that the Court Lg blased and prejudiced sgainpt
o | Mr. Manson. '
10 ‘ The Conrt has indicated to me that Mr. Manson Is
1 guilty,
2 DEFENDANT MANSON: The pressure hasn't started yet.
B MR. BANAREK: The Court hasg told me sp In chambers.
..ln £lg, ™ | The Court hag said that «-
15
= 16
17
18
19
20
21
22
23 | .
2 [
x 25
" 2.
o & 27
. 28
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THE COURT: Is there anythlng else you wish to say aboub

. what has been s3id in chambers?

MR, KANAREK: Yes, Yes, your Honor, I think that your
Honor -- 1t's most ~~ I ask this Court to declare itself to
be prejudiced, The Court is biased and prejudiced against
Mr. Manson,
The Court considers this trial to be -~ to bé 8 -~
DEFENDANT MANSON: That's an opinion, It doesn't hold
waber,

THE COURT: The Court has never expressed itself to you,

| to the effeet that -~ that you've stated, Mr, Kanarek,

MR, KAWAREK: Well, the Courty has Indigated ~-
THE COURT: The Court hag previously discussed with
Hp, Manson, in your presence, the possibility of his baving

| other counsel, and I ¢think the record is c¢lear as to --

MR, KANAR@K:,-But -
THE GQURTv ‘- 83 to what occasloned that, and what

. oacasioned th*s.

hR kANAREK: Well, the Court uas very eager to -

THE GOUR”- And whaﬁ occasions this conference,

MR, KANARLK: What‘occasions this 1s the horrlble
pressure -—- ' ‘.' Co

THE COURT: Now, at this time lir. Kanarek, we will
resume your crass»examination or this lady,

And Mr. Manson, the CGourt will permit you fo remain
in the courtroom, 1f you wish to, But only if you can keep
quiet.

DEFENDART MANSON: I wish £0 ~w
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THE COURT: Do you understand?
DEFENDANT MANSON: I wish to defend myself, to put my

|1ife in this courtroom, I think your Honor knows, as well -

THE COURT: The Court again denles the motion, on the
same grounds, '
MR, KANAREK: And I'll make a motion that Mr, Manson be

allowed to be co-cdounsel with me,

THE COURT: Theb motion is denied, |
DEFENDANT MANSON; Your Honor, you are sitting on top of
a dead thought, | '
o Ma,'xaﬁﬁﬁéx; And it's moat significant that your Hongr --|
"'THE'éOURmz Oh, let's resune,
| pm-.fr_ckﬁahg:l r thet your Horor, at the bench, did not

‘have the ﬁ;portervhcre at the very begimning,

I aék.%hgt We have an evidentiary hearing as to
whet was sald a?ﬂphe ﬁench -
THE COURT: ‘The Gourt —-
MR, KANAREK: ~— when your Honor w.
THE COUKT: ¥The Court ha; stated whal was sald,
MR, KANAREK: No, the Court has not beer c¢andid,
THE COURT: Very well, State what has —-
MR, KANAREK: The Court arbitrarily injected

i

‘Mr, Beckler, who 1s, as I say, & filne gentleman --

DEFENDANT - MANSON: Your Honor -~ Irving, I'm not againab .
the Court, I never have been agalnst the Court,

MR, KANAREK: I'm not against the Oourt either, but the

| Court -~

DEFENDANT NANSON: Then I can't see why you are trying to
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|- MRS KANAREK: No, your Honor, Iilay we stay on the record?

1 6raplly ~m

put it on the Court., Put it where it belongs,

IR, EANAREK: I know, Charilie,

DEFENDANT MANSON: See, you have to live with it, too,
You have to live with it, oo,

THE COURT: ALl »ight. This is off the record,

i
1

THE COURT: Off the!pecord, -
,@. - ’ 1 h “'1 LI
7" (Whereupon, A'discussion ensusd off the record.)

s

THE COURT: :A;llrightﬁ In response to your request,
Mr, Hanson, tﬁg'court”will éake that men available o you 1In
the event that you should wish to speak to him,
Now, Mr, Kanarek, you may -~ if you wish to give
your recounting of what was said; before the reporter came up
herg, you may,

MR. KANAREK: Yes, Ygur Honor artificially and arbi-

THE COURT:; Well, will you just state what was said, with-
out ~-

MR, KANAREK: TYour Honor mentioned ilr. Beckler to
Mp. Manson, Mr, Manson stated that —- words to the effect that -

DEFENDANT MANSON: Why did he do that? Because I tore |
up & plece of paper,

MR, KANAREK: That's correct,

THE COURT:; That's what he aaild,

PEFENDART MANSON: X tore up a plece of paper,

MR, KANAREK: And Mr, Manson pointed out to you that
he didn't want Mr, Beckler, because lir, Beckler wanted him to

plead guilty,

CieloDrive.cOmARCHIVES
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DEFENDANT HANSON: And I didn't want HNr, Kanarek, elther,

MR. KANAREK: Right, Mr. Manson's feeling is as & result
of being in the penlientiary so many years, and being sold down
the river by -~ where Mr, Manson has done many -- you think |
I'm kidding? This is the reason for -

THE COURT: Mr, Kavnarek --

MR, KANAREK: Mr, Manson has been mistreated by people,
that have been -—ih§ve been lawyers, For instance, he did many
years for a ?11rch§ck - |

{ ;: THE:CbﬁRT: Mr. Ksnarek, the Court orders you to stop at

thlg moment,, . - - AR )
: st s . . {

S LT
MR.! KANAREK: - Well- <~ ’
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Ab~1. 1 THE COURT: Al right. Now, what was said before Mr,
o o | Willisms cawme up was this: The Court pointed out that -«

5 | that the Court's state of mind wia that Mr. Mansgon ves

+ | expressing his disgatigfaction with your representation.

5 | Mr, Mangon had indicated on the record that he wished to

. s | represent hims¢lf, and had taken & paper from your hand and
7 | bhad town it while you were lookimg at it.
8 And the Court construed this ~- and told Ht..

9 | Mangon so -- as heing an expression of dissatlsfaction with
0 | youy reprepentation, and asked whether or not he wanked to
n | speak to ather comsel, Mz, Beekler.

1z 4 Am! Mr. Mangon gaid that he wag -~ he asstmed
w ) e r.eg:kler sms too busy.
4 _' e . BANARER: Thai 1s not 8o, your Homox, Your Homor

® 5 mmt;tmed ;Mr. Beaklen {.irat,, mél Mr. Manson Indicated that,

; 16 "Thats” ﬁ the man thatt wanted me tu plead guilty,” and he

7| didn't want. 3:0 :héa him. 3,
18 CO!JR'I‘* ',I.‘ha t:ourt did mention Mr. Beckler firat,
® | thet's correct. ’ N
% HMR. KANAREK: And I believe that the Court deliberately

2 1 gld not put thig on the netord, at that kime, becaige the
2 | gourt did not wish that to be a matter of record.
THE COURT: That's not true. The Couxf --
MR, Wﬁé Becsuse he wishes it all riot to be on the |

record,

23

24

. % ' . DEFENDANT MANSON:  Your Honor, may I take this one

27 1ittle gecond here, to say this o the lower ¢ount, that
the decisicng are passed down to, that they have to set on
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and straighten out?
, _ﬂofever und - ,eve:f and, ever. Loy

- remain in the‘bank: rocm herg,, in view of the fact that he
. apparently i.s unabla to keep f::am Interrupting.

That Oldex's thought will be unlocking doors,

THE chRT: All righi;. ﬁeﬁ'*é proceed. Mr. Manson cin

IEFENISAIW MWANSON:  ¥dia imcbpie atill don't see me, do you?
(Whareupm the milowing proceadings were
had in open count, siill outside the presence and
heariog of the jury:)
THE COURT: ALl right. Bring the jury in, please.
(Pause in the proceedings while the jury was
being ushered into the courtroom.)
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,@?E.CWRT; Migs Balley.
3 .‘ o All wight, the record will show Mr. Kanarek to

'”be p::esent;s M:: Manztllag Al’.l. the jurors and alternates are

in the'hox. . .. v -
_ 4nd would you state your name for the record?
You are stiil vnder path,
(THE WEINESS2 Ella Jo Bailey.
THE COURT?! Go ghead, Mr. Kanarek.

CROSS-EXAMINATION (Comtinued)
MR, KANAREK: | )
R Now, Miss Bailey, did you have a convexgation with |
Mr.Manzella a few daym ago in which be took unotes while you
were speaking with him? |
A Yep, T did.
X  And in that conversstion, uh, at the time you had

the conversation, who wiy present?

A Mr. Manzells, my mother and mygelf.
Q That wag after you had stated that you dida't

- want to talk ito me, Iz thet right?

A Yes, aix.

Q. And do you recsll that when we mek tm the tenth
floor of the Old Hall éf Records here?

A Yes.

Q A few days igo?

A (Nods head.)

Q - Aud yor s when did you form the :t.m:ent that you
ﬁiﬂa t want to spesk mme? '

CieloDrive.cOmARCHIVES




10

i

12

13

4

15

16

17

i8

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

5225

A The firat tizé was & few days previous to the time

1 1 saw you when I wag told I had the choice of whether ox npt I

wished to mske a statement to you before I came on the stand.
2 I gee.
lawpwd divecting your attentiom, then, theve was
@nothex fMQcted with this cese that wented to speak with

| you, #lso, right?

A Yes.

Q9 Andyou chaae not to speak with him either, »ight?
A Yes.
g ‘And he ult == he vas 4 defiense Lewyer, right?

A Ygg_, - AEERLR 1,-“,”‘ . =

Q When did ymi fo:m t:hg intent not to talk to him?

A Atthemti:nelmntoldthathemldben

you know, uking{me when I was rold shout you, 1 wes told

¥

about him. T made my opinion then.
G And you =~ you didn't want to speak to him or me,

- right?

A Prior to the time I came on the yteud, that's
yight.

Q 1s that beciiise you were afraid of me; is that
the resson? .

MR. MANZELIA: Objection, your Hongr, that's not
relevant, |

THE COURT: Suptained.

"] BY MR. RANAREK: What ig the yeason you didn't

want to speak to me?

MR, MANZELLAS Objectiom, your Homor, that’s not

- - l
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relevant,

THE COURT: Sustained.

Q

MR, MANZELLA: Ssume objectiom,
THE COURT: The vbjection is sustained,

Q

gcared of Charles Menson, Miag Bailey? .

[

A

Q
testifying.

T

that you've testified?.

_,,-r-u

A E don't know, sir.
Q ﬁﬁ, are ym e QY@ YOU = are yau m::ed of
Mr. Manson right nowt T
" A Al this mamnm:, no.
‘ 2 We,‘ll, when you left the courtroom yest:erday,
| vere you scared of Mr. Manson?
A ' No.
Q Were ycu. acarad of Mr. Mangon the lagt couple e
th?:ee months?
A Oh I've hﬁd moments when I had been, yes.
Q m, Hr. Manr,:m is gitting in a dungeon, right?
A (Shrugs ahmlders.)

MR, MANZELLA: thentim, your Honor.
THE GC&JRT‘ | Sustained, It is argumentative. You needn't
angvwer iﬁ; 7

Q

BY MR, KANARER: Or the other lawyex?

BY MR. KANAREK: Now, you say that you are
N e

e e,

Yes.

e

w
Now, can == will you tell me ~- you are now

Are you goi.ng to be any less scarad of him now
w

=t

P - Iy - s
. % . . .
TR - k]

BY MR. KAiirAREK* Now, vhien Mr. Manson ~= when you

[ | .
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saw Mr., Mansom on -~ on the evening that you tell us that the
police were thexe ~~ remember? ., & -

A Tea. 3

Q@ - On that evening was My. Mauson arregted?

A Ro, air.

Q Well, when, with reference to that evening, was

Mz. Manson arrested?
How #oon; to your knowledge?
A I slon’'t know.
Q Well, at the time that the police were on tha
premises at the Spahn Ranch that night, was anyone srrested?
A 1 was told Iater that Jolm Swarts wis wrrested.
Q That Jobn Swartz wasz arrested.
For what reason?
MR. MANZELIA: Objection, your Homor, it is not

- relevant and calling for hearsdy.

THE COURT: Susgtained,
Q BY MR. KANAREK: Well, the tmick that you took
when you left with Mr. Vance, that tyuck wes in the naime of

. Johm Swarts, right?

MR. MANZEILA: Objection, your Honor, it is not
relevant.

MR, KANAREK: It is relevant, your Honor.

THE GOURT: Sugtained,

Q BY MR. KANAREK: How far awvay were you from the

police officers when you saw them that night, Miss Balley?

A I was on top of the hill behind the boaxdwalk.
Q How far were you from then? How far would you

rooy ! CieloDrive.comARCHIVES
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have to walk to get to

A

boardwalk.

oA

S

then'

e

L

7
" You'd Have to tome down the B{ll and on to the
ranch, through the corral and aroimnd the bunkhouge and to the
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5a-1 1 Q And did anyone prevent you from walking over to
o 2 |those police officers? ‘
3 A No,
s T A@éiis-é— what reason d4id you have, if any, why

5 |you dfdn't ‘go to the police officers and tell bhem what you may

L 6 |have known eér¢erning Fr, Hinmen? |

7 A I was frightened,
& q You wé&e:friéhﬁeﬁﬁd with all those police officers
9 |there, you were frigﬁgeneé? (
0 b Yed,'str, . 1.
1 Q And you were frightened of whom?
2 A Of both of them, of the Family and of the police
B | officers,
_ ¥ Q You ere frightened of both the Family and the
® ¥ lpolice officers?
B 1 A Yes, sir.
) 1 & And who in the Fanily were you frightened of%
® A Charles Manson, '
» Q Who else? You say "the Family."
2 A I mesnt Charles Hanson,

2 Q YTou were Ifrightened of no one else but Charles

lManson, is that pight?
A That's right,

22

23

24

Q Now, when you went -~- when you left the ranch,
* ® |aia you take any radics with you?
R ® A To.
. 7 & What was in the trunk?
28

MR, MANZELLA: Objection, your Honor, it 1s not relevant,
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H * ] ‘ 1 B

THE COURT: ,Sustaimed, .

Q BY MR, KANAREK: Did you sell any items that were

A

in the trunk? ,f'. Cese

A No.,

) After you left the ranch?

A No, |

{ Now, when you -~ directing yoursattention to the

| tirie when you were in the saloon #nd you said you heard Mr,

Hanson make some statements; you have that time in mind?
¥R Yes, I do.
Q Would you tell us what did Mr. Manson say?
A He sald that after he had gotten the phone -- aftexr
tbe phone c¢all had come from the ranch, he sald he and Bruce
had gone to v, Hinmah'a.
‘He said that &t that time Sadle and Mary Brunner

| and Bob Beausoleil had gotten the gun back from Mr, Hinman,

He aiso stated that he had had a heated argument

'with.Mr; Hinman end that it became necessary for him t6 slash
| bim from his left eay to his chin in order to quiet him down.

He further stated that the girls put Mr, Hinman in
bed and cleaned him up and thet Gary had asked for hls beads,
And he made a comment about $27 that was taken and

the two automobiles,

23 That -~ he sald all of that, right?
A Yes, sir, he digd,
o} Well, on May the 18th, 1970, referring agein to

- on the following day, while In the saloon at Spahn Ranech,
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| Charles lanson stated, "I found 1% necessary to use¢ the sword

:on Gary; I got $27 and his cars"?

' Is that what you sald?

A I don't remember if those were my exact words,
'In egsence, that's what I sald,

Q That's all you sald?

Pardon? That's all you told them, is that right?

I don't remember,

Well, 1s there some reason --

Kay I approach the witness, your Honor?

THE COURT: o, you may not,

IR, KhNAREK: Well, then, I allege, your Honor, that your
'HOnor's rmling is denying effective right to counsel under the
Sixth Amendment which iIs --

' THE COURT: Go ahead with your questions,

Q BY MR, KANAREK: 7You se¢ this gun here, Niss Bajley,
this People's 30? . '

& Yes, I do.

Q ’Other than the fact that the Sheriff has shown you
this gun and has told -- has discussed this gun with you in
connection with this case, other than thab, is there anybhing
about this gun that makes you remember if?

' A I saw Bruce Davis carry the gun several times,
& Wel;, what's there about this gun that makes you

remember it aé‘opposed Yo many, many, maybe, millions of guns

|in the worlé?

A . I% 1s very-similar, if not the exust one,
i

&  Well, what's -—

Cu

. ‘;’:,'1

«d
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N T
[N . {'

A I mean, it looks like -
qQ Would you 'tellius what there is about it that it

15 similar?

A The faet it has a blunt nose,

The fact it requires a clip that clips up through
the handle,

) 20, in other words, all you remember about the gun
is that it had & blunt noss and that it had a olip up through
the handle, ripht?

b No, sir, I remember that it was a black gun, And
at the time I saw it, it had plastic handles on the side where

you hold it,

Q 80 you don't know whetﬁer this is the gun or not?

A It is very similar to the gun.

Y You can't séy that this is the gun?

A I believe it is the gun, _
Q Alber talking with the Sherirfs,'the reprasentatives

| of the Sheriff's Department on meny vccasions, you now believe

it is the gun, right?
MR, MANZELLA: Objectlon, your Honor, that's argumentative
THE COURT: Sustained,
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Q BY MR, KANAREK: Can you tell us, Miss Balley, why
1s it that you told the Sheriff on May 18, 1970, only, that
"I found it necessary to use the sword on Gary, I got $27 and
his ééra“g Is there some reason that you only told the Sherilfl

A T'a not sure that that is all that I told the

Sheriff at that cccasion, I can't remember,

Q You don't remember what you told them on that

occasion, is that right?

A Not specifically. I remember in essence what I
told then,
Q Well, 1s this in essence what you told them, what

I have Just read to you off of 069~02378 -~ and 8o forth, the
Sherifl's report?

FR. MANZELLA: Objeeation, your Honor, the question is
vague and ambiguous,

¥R, KANAREK:; She, herself —- .

MR. MANZELLA: With regard to what "this" 1s, your Honor.

THE COYRT: Oh, sustained,

Q BY MR, KANAREK: Do you recall thé words that I
stated to you that came off of this report, the report . that
I am handling in my hands?

A Not ﬁdg@ for word, no, I don't,
s g ;-?eli;'hirecting your attention to the words that I

LY

‘you' told ﬁhéiéﬁérifffﬁqnpérniqg Mr. Manson and what he said at

-

the saloon?
A I cén't*}emqmbzﬁ';r those are the only words I
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spoke at that time,

] And you don't remember what occurred at the saloon, .

‘ vight?

A Yes, I do.

q And you supposedly remember that after how many -—-

 how meny different occasions have you spoken to Sheriffis .

officers concerning this case?

A I don't know how many times,
Q NMany, many times, right? -
A Several.,

18, KANAREK: Thank you,

REDIRECT EXAMINATION
BY MR, MANZELLA:
41 Miss Balley, I Jusﬁ have a few questions to ask
of you, ‘
R, KﬁﬁkﬁﬁKz. Your Honor, I would llke the record to

revasl that I can't proceed because I cant't read this, jay
f

| the’ record so reflect? I wanld like to interrogate on this

statement and I can't ‘read it,

THE COURT~ You’re speaking of the notes which you
heretofore marked - asked to be marked, and the Court has
merked for identification ag - -

MR. KANAREK: Y¥Yes, your Honor,

THE COURT: What letter was 1t?

MR, KANAREK: It is not a letter, your Honor, it is a

{ note that Mr, -~

THE COURT: I mean, the letter ldentifying it,
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MR, EANAREK:; It is Exhibit No, J, and Hr, Manzella,
himself, had difficulty in deciphering 1% for me and it is his
own purperted report,

MR, MANZELLA: Tha%'s incorrect, your Honor, That's an
| incorreat statement.

MR, KANAREK: Well, your Honor --

THE COURT: Gentlémen, wlll you stop bickering.
IR, MANZELLA: I'm not bigckering, your Honor,
MR, KﬁNABE?z Then, I make a motion that -~

THE COURT: ‘v, Kanarek's statement is stricken, and so
is,Mr, Manzeila's,

L
.

' You have stated your position for the record and I

cﬂeéslﬁkahxﬂﬁwlcﬂ { CONTINUED)
BY IJRQ KAN-ABE}L* .

PR

4 we11 may I ask yau this, then, Miss Bailey, did you

R el

tell My, Manzella that these occurrences in the "1°°“

{oecurred on June 28, 13697 .

[ap——.
b No, sir, I told him that it occurred on July 28,
e .

F+ |

Q I see,

MR, KANAREK: Wéll? your Henor, may I approach the witness?

THE COURT: For wihat reason?

MR, KANAREK: It says "June 28.," Mr, lanzella's notes
taken & few days ago say "June 28th," and I want to lay the

foundation,

THE COURT: All right, that is stricken, ladies and

|gentiensn,
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MR, MANZELLA: Your Honor, would the Court admonish
Mr. Hanarek to stop making statements in front of the jury?
THE COURT: Ladlies and gentlemen, the ststements of

| counsel ave not evidence, and you should disregard them,

And, My, Kanarek, you know very well you should

not be making that type of a stabement.
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- notes?

-1 A Yes,
.o
§ . You recognize. that® * | s
i j" .o F :"_ AN ..A“’
A T (Nods beadiyd v -
2 Ho qu&sﬁion aboqt 1%, pight?
A i recognize tnem“
) Ang he wrote down as you spoke, right?
A Yes,
14} ané 414 you tell him that_the occurrence in the
TP e i e 2 e e - L L o)
saleon onnurred on June 28, 15697
——— T T
A Ko, sir, I %old him that they cccurred July 28,
s T YA
1963,

KR, BARAREK: I want t0 lay the foundation, your

Honor,

THE COUR®; Now, the reason you wish to approach this 1&&3
is so she may look at Mr, Manzellats -- & copy of My, Hanzella!

HR, KANAREK t 18, your Honor,

THE COURT: All right, you may approach her,

MR, KAUAREL: Thank you,

THE COURT: Just show her the notes,

HR, KANAREK:; Yes.

G | BY MR, KANAREK: Do you see thess notes that are
labeled "Befendont's Exhibit J"for ldentification only?

A Yes, i

& Wﬁre thesa notes taken -- are these 8 dopy of an
original whicp was taken wiille you were talking to Mr. Manzella?

MR, KANAREK: Thank you,

Zhank you, your Honor,
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THE COURT:. Redirsact,
MR, MANZELLA: Yes, thank you.

REDIRECT EXAMINATION

' BY MR, MAHZELLA'

% Migs (Bailey, I just have a few gquestions to ask you.:
;;*Yau ve testified to the statements on my direct

o
| examingtion that Mr, Nanson made, and I want to direct your

: attention Yo aach of thosq oeeasions in order,

Now, aireuting your attention $0 the Lime you were

atthe eampsite in Bevilfq-Canyon in the latter hall of July,
1969, and you testified with regard ta certaln statements that

r,:i q,‘l

Had you taken any LSD prior to or during that
occasion?
A XNo,
MR, KANSAREK: That's amblguous as to time, your Honor,
THE COURT: Uh; sustained ~-- overruled, The answer may

remain,
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n BY MR. HANZDLLA: Uow, divecting your attention
to that -~ thosc statements that you testified Mr. Manson
made, 4t about suppertime ox dusk, behind the corxzal, in the
presence of BLll Vance, do you wecall the ¢onversation sabout
which I an sﬁea‘lcing?'

P
g

Yen, I do.

R, . Uad you taken apy LSD prior to or during that
oceaclon?

A fo.

o ALl right., Divecting your attention to the date
of July 28th, 1269, thai'. I-Idnday, vhen you heard Mr., Manson
make the statements that you ‘ve testified he made in the

salgon, had you takm any LSD prior to or during that occasion?
A #I-;On

. - “ g N *4

- 3 . 5 PR 4

PRI 4 . Y ! ¥ .
E— TR

A How, Miss Bailey, you hdye testified that when yOUu

left the Spahn Ranch on July 25th, 1369, you drove a truck
17 &

belonging to John Swartz; fg that correct?

£ Yes., RN : Y

Q Strike tha.t.“ L'11 withdraw that.

That you were in & truck belonging to Jolm

Svartzy is that correct?

A Yes.

Q All right. And who wag with you in the truck?
DALY Vance.

Q And this is wvhen ~- the last time that you left
Spahn Ranch; 1s that correct?

o

l..‘: YQS’ it\ iS.

0 4nd wag Me., Vance driving?
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{
o 4::::-' £ '.
. 3

A Yes.
Nw, why was i.t t:lm; you and Mr, Vancse took that:

it i e non ~ e

£

-l t

Exuck?
' We were sent to go pet ges in the truck.

Whu mt you to get gas?
CharliEQ

W, e

Is that., Charles Manson?
Yeﬂm

ALy -

And =
We realized it was pur apportunity to leave the

= 8 > O » O :b\

vanch.

- And vhat made you decide to leave the ranch? |
Bl Vance had told ma that Chazles had told himes
weu, J.et me intexmpt you, Misg Bailey.
Okhy;

‘-Juai; tell u! what: 1t was thai: made you deeclde

ta leave the rangh.» R jr.

KAKAREK‘ ’5»‘1311, 1 :lt. % the conversation, your Honorx, |
’11 object to it an the gmtmds of hearsay.
THE COORT: Susmined,. o
I&NZEHA, weil, 1‘. A asking that there be ng -~

Q Don't testify to what Bill Vance gaid somebody elge
said. Just £ell up what it wag that made you leave the ranch,

THE COURT! The Court believes it's immaterisl.

Q BY MR. MANZELLA: All right. Now, Miss Bailey,
during the period of June and July of 1969, did Mr., Manson
make gtatements with regard to the ownership of propexty?

A Yes.
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Q Would you tell wa vhat he said in that regurd?
Stxeike that.

Did he gay 3:11@1: on one occasion ox more thin one
pecasion? 0
A ' “On deveral occasions.
Q, ‘D‘é you_vecall ‘the ‘fir&t t:ime, dui‘.‘ins that peried
of time, June and July of 1969, that -= stxike thet.
Let ma direct: ymf attenqtim to the period af
time from -« Bfter you lefe the Gresham Street houss in
Canogs Park and woved to- Spahn’ Runch; during the peried m‘i

tim £rom March of 1969 to July of 1969.

Du::ing that period of time d:!.d My, Mangon *make
stai:euents with xegard to the ownership of pzoperty?

A Yes.

4] "And 4fd he make those gtatements on ore necasim
or more than one occdsion?

4 On several occaslons.

Q gxing that period 'Jfﬁtime, do you recall the
fivst occasion on which you heard Mr. Manson make. those
statements?

A Certainly not the first time.

Q Do you recall any specific occision during that

- period of time?

A No.

Q ALl right. But you do recall the statementsy
i that correéct?

A Y&gp

o] A1l right. Do you vecall, on any of the occagions,
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who was pregent: when the statements were made? Was it ome
pergon or more than one person?

A I dom’t "remanbem

Q - A.'Ll ri,ght. Now ==

. MR. KANAREK' May the record reflect she hepitated

mﬁny sa:sonds beﬁcre &nswer, your Honor" Thinking about it?

THE COURT: Mt ‘Kendvek, 1t's £oF the Jury to obsexve
that, o Y

Will yoft cease making any commentz about what

you would like to hmre on, the rno::d unlegs you approach the
bench and ask the Cmrt‘f

o] BY MR. MANZELIA: All xight. Miss Bailey, would

A R e

you tell ug what: Mr. Manson said during that period d of t tinte,

E— AT % — e o =

with regara ’to the ownerghip of property?

A ———

—

A The property that any of us had wap commmal
prapr:ty, a:? it belonged to everyome that was with cha::li.a
AFthe TIE. -

T Now, durtig that period of March, 1969, to
July of 1969, wes that the first period of t:tme that you had
hnuxd Mr. Manzon make thoge 3tai:ments"

- 4 Nor_

Q When did your fivst hear Mr. Mangon make fhay
statemmt? B
Y Sh;m;ly after I met him. _

2 WM that in Septamber of 19677

MR, RAMI{EK. Object, your Honor. That's irrelevant = |

THE WITNESS: Yes,
PE—
MR, KANARER: -~ #nd imnstexial,
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MR. MANZELIA: 1 would like to argue the point, 1f I
may. |

THE COURT;: The objection's overruled.
remain,

The ansver may
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MR, RANAREK: It's also cutside the scope of gross,
your Honor.

THE COURT: Well, the Couxt didn't hear that objet~
tion previously. |

MR. KANAREK: I ask that that be gtricken.

THE COURT: The wotion is denied.

Q@  BY MR, MANZELILA: All xight.

Miss Bailey, directing your attention to this
qecaslon when you were st the campsite in Devil's Canyom, in
the latter part of July, 1969, during thai conversation «-
during the one in which you suggested Gary Himman's name as
somebody who might come with the Family -- strike that.

During that cenversation, did you suggesh Gary

- Hinman 's name?
A Yes.
Q All right.

Ard what did you say, specifically, about Gary
Hinman?

A Well, the conyersgation was about money. And I
suggested Gavy Hinman's name. I don't vemember what wis
gaid sfter that.

Q ALY right, Now, was there gny conversation or

W
any statements mde duﬂ.ng that mnve::satim at the t;ampsitﬂ

. g iy e e s

pp————
?uUJavil s Canyon ==, .

u-‘-v&,‘

- e

T .
A oh; y""d
R, 1 .‘m, which samaane ﬁaid . OF anyane sai& that

M

L SERC ‘
Gury }I:lnman vas to-he kﬁ‘led? K

A Noi: thet T LR

e P L CieloDrive.comARCHIVES




‘e

b

1¢

11

12

13

1

15

16

17

18

v |

20

2l

22

23

24

26

27

28

5245

' E‘mily‘z

MB. KANAREK: Leading and suggestive; outslide the
scope of crose, your Homor.

THE COURT: The objection 18 overruled,

The answer may remain In the record.

e BY MR. MANZEIIA: And when you mentioned the
name Gaxy Hinman af that conversatlion, was it vour idea
thay you were mentioning the name of someone who might be
killed w~

MR. KANAREK: Irvelevant and immaterisl.

*] BY MR, MANZELLA: -~ for momey?

MR, KANAREK: Her state of mind ig -~

THE COURT: - The objection is sustained,

] BY MR. MANZELILA: Miss Bailey, did you suggest
Gary Hinmen's name on that occaslon as a person who would bhe
killed for mopey? N

MR, KANAREK: Object, Calling for a conclusion; asked
and angwered. It's ==

MR MANZEIJA: Your Honor, I belisve it goes to hﬁr
eredibility,

THE COURT: The Court would adnil the conversation, but |
the cbjection is sustained. |

MR. MANZELLA; AIlL xight.

) bid you, suggest that Gary might come with the

)
1
» KANARER: ﬁalling for a conclusion, your Honor.
mzma: I am asking for conversatiom,
KAHAREK' JAnd-it's hearsay; ‘it's irrelevant and

im&tenialp A : s

)
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THE COURT:; ‘The objection is sustained to that form of
the question.

Q@  BY MR, MANZELIA: Miss Bailey, let me ask you this:
During that convmaat;im,‘*.igem there 4 number of different ways |

| digeussed about how tquggg’jﬁonay?

MR. KANAREK: Léading and suggestive, your Homor.
THE COURT: qumied. ~ C
. KANAREK; Outa;tde ‘the '+~ may I fmhh.?

THE WLTNESS: Would you. repaai; it once more, please?

Q RY MR. MANZELIAT Yed. Weze there & number of

| different ways dlscussed ahouig how tha Family could get money?

« KANAREK: Your Honox, .than s outside the scope of
£LOEE.
THE COURY; The objection is overmuled.
THE WITNESS; Yea.
Q  BY MR. MANZELIA: And whab were the ways that were

| discunsed of getting momey for the Family?

MR, KANAREK: Ixrelevant, fmmaterial, your Honor. The

| prejudicial value far outweighs the probative value.

20

THE COURT: The objection is overruled.

MR. RANAREK: Hearsay and tonclusion, your Homor.

THE WITNESS: That someone would come with the Family,
you kiow, that had mopey.

4  EY MR. MANZELIA: Was there -~ duxing =~ strike

that.

May I have & moment, your Honox?
THE COURT: Yes, you may.
MR, MANZELLA: A1l wight. Thank you. I have no further
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1 pleasge?

| be & witness, and witnegses are excluded, Your Homor.

| outside the presence of the jury, your Honmox? I asgk to

duestions,

THE GOURT: Auy recxoss?

MR. EANAREK: 1 have no questions.

THE COURT: You may wtep down, Miss Bailey.

MR. KANARPK: Well, your Honor, I would ask that this
 witness not be excused. I yould Ifke to spproach the beneh,
then, 1% I may, in comnection with Lt.

THE COURT; WLIL you wewain in the courtroom, then,

MR. MANZELIA: The People call Mr. James Fraser, your

E ] .

Honor. S
mg WK;z'gm ” “.n - -v o "

- L 1 ' oo _“",“. “j
THE COURT: Youz requesi -to approach- the' bench is denied |
ak this tm‘ ‘ o oy, ‘

3

MR, KANAREXK: Well; 1t's our desire that she -« she may

THE COURT: You wish to call her as a witmess? You wish |
to put her on?

MR, KANARER: Well, I -- I thought we were gupposed to
digcuss these matters at the bench, your Homor. I would like
to approach the bench,

THE COORT: The Court iz simply esking you whether, at
thig time, you would call her.

MR. KANAREK: Well, I -~ may I approack the bench and ==

THE COURI: Are you asking that she be excluded from
- the couxtroom?

MR. KANAREK: May I not digcusy this in the presence ==

vosch the bengh.
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THE COURT: 1Is that your reguest?

MR, KANAREK: Yes, that is my request.

THE COURT: That she be excluded?

HR, KANAREK: No, that I epproach the bench,

Ch, 1t is my request that she be excluded, too,

but not excused a3 a witness,

THE COURT: All right, . The Court at this time will asl;
that you step outside, Migs Balley. And you are not excused,
Wait until thé'd?urt excuses you today, before youy leave the

- bullding, . :

¢ - . ' Your request to approach the bench i1s denled,

¥

" BR, MANZELLA: The People cgll Mr, James Fraser, your

. Homor,!" ' P .

THE CLERK: You do solemnly swear that the testimony you
may give in thg-&aﬁselnbw:pénding before this Court shall be

- the truth;- the whole. trubh, and nothing but the truth, so help-

you God?
THE WITHESS: I do,

JAMES K. FRASER,
called as & witness by and on behalfl of the People, belng

- duly sworn, was examined and testified gs follows:

THE CLERK! Please take the stand and be seated,
THE BAILIFF: Would you State and spell your full name?

THE WITNESS; Jawmes K, Fraser, F-r-a-s-e-r,

DIRECT EXAMINATION
BY MR, MANZELLA:
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4 All right, Sergeant Fraser, would you state your
occupation and assignment, please? '

é. Examiner of Questloned Documents for the Los
AngeleBECounty Sheriff's Crime Lab.

Q Andgas;an Exgminer of Questioned Documents, is your

field of investigation the examination and comparison of hand-

writing, ' --

; . A- - Y;érs. ».‘ ¥,

- r

8 - szaméng other things?
A YBB,‘sgnk',jx ’
& And §e&‘éré ﬁhé‘éébgeant James Fraser who was
ﬁravicuaiy -~ Who has previously testified in this cvase?

IR Yes, sir, I am,

g Sergeant Fraser, dlrectling your attention to
People's 3§ for identification, and in particular the back of

the exhibit, whereon appears the signature "Gary Alien Hinman %

.have you seen that exhibit befone?

A Yes, sir,

Q Directing your attention to People's Exhibit 27-a
for identiflication, what appears to be a certified copy of an

application for driverts license ~-~ and in particuiar,‘the

|signatures appearing thereon, "Gary A, Hinman," have you seen

that exhibit before?
A Yes, sir, I have,

Q And directing your attention to Péople's 3-4 for

[tdentification, what appears to be a certified copy of a driver's

license, and in partlcular the signature appearihg thereon,

"Gary A, Hinman," have you seen that exhibit and that signature
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before? - ‘ ' ‘
‘ A Yes, sir. .. ¢
L] 1 ..‘ ' B "
Q All right, Ané have you compared the signatures thay

I have set forth for you, and that you have stated you have
exemined before, have you compared 2ll of those signatures on
the three exhibits?

A. Yes, I have,

Q And as a result of that comparison, were you able

| to form en opinion ax to whether or not they were made by one

and the same person?

A Yes, slr,

Q Would you tell us what that opinlon 137

A In my opinion, the name "Gary Allen Hinman™ that
appears on the back of the certificate of ownership, Peoplets 34
was signed by the same person that signed the eremplar exhibits,
Feople's 27 and Pecple's 3.

Q Now, when you say 27, are you referring to this

| exhipit that I am holding here (indicating)?

A Yes, the driver's llcense application,
R All right, That is People's 27-A,
And when you were referring to People's 3, were you
refarring to the exhibit I am holding here? (Indicating.)
& Yes, air,
Q All right, That is People's 3-A,
And you formed the opinion that the signatures were
made by one and the same peéaon?
A That's correct,
¥R, MANZELLA: Thank you, I have no further gquestlions,

1
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these documents on April 2nd, 1§70,

THE COURT: Any c¢ross? -
MR, KANAREK: Yes, your Honor,
Q ¥hen was 1t that you made that comparison?

A I compared them today. And I had previously seen

Q No, But when did you make the comparison?

A On April 2nd, 1970,

Q Is when you -- and you méde the comparison -. did
you make a -- at the time you made a comparison, did you make &
report?

A Yeg, sir, I did,

2 Do you have that report with you?

A Ne, I 4o not,

Q And prior to coming to court, did you refresh your
regollection from fhat report?

A Ho, sir,

& You are Just testifying now from memory, as to April
the 2nd, 1970; is that right?

A Ho, that's not,
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A] Well, you make many handwriting comparisonsg,

right?
A Yes.
And since then, you've made many simce April 2nd,
19707
A Yes.

R  4nd you didn’t look at any report before you came
here and testified fodey concerning thege itema?

A No, that's correct.

Q So you doit't know =~ you don't know whetlier these
are the eéxact exhiblits which you compared then or not, is
that corvect? ,

(Wherem)m, the bailiff handed My, Kunarek the
micfcphm;)
. THE, COURT: Thmk you, Mr. Kucze:ra.
A Ney i;hli: s ot corrach. ‘

? BY RR. KANAREK: Well, you dida't look at a
report? In other words) you ju:i: remevbered it, is that if,
Officexr? e

A No, 1f I can explain?

Q Surely.

A My initials and date do appear on some of thege
docupents and I - looked # them just before coming into

¢ourt today.

Q So you axe baping what you're testifylng to just
on what you did in April of 1970? Nothing wrong with 1g,
I'm just asking you Lf that's so.

A That's correct.
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R Aed you have mo independent vecollection of these
particular items, do you?

A Yes, I do. |

Q As oppoged to the many others thst you examine

'.‘ in the period of time between then and now?

A Yeg, T xemembher these documents.
Q I gee, And is there some rveswsop why you remembex

| these partieular documents?

A I have geen them many times. My initials sppesr

- on them. I have compared the signature with these documents

and otheér doctiments and I have gone oveyx, sud over, and over

 this csge many times, so I have an indepetident recollettion

of this neme and theése documents.
) And you've gone over it many, meny times with the

| sheriffs; M, Whiteley and Mr. Guenther, pight?

A No, I have gxamined these documents without
their agsistance. ‘

Q Without thelr assigtance, but you've discussed
this cade with them on several occasions, shall we say?

A Ho,

@ Well, directing your attention, then «~ you say

| you have gone ovar them mhy » miny times, these and othey
) exhibit’w . .

| Pid you dispuds the reaults of those examinations
with Mr, Guenther and Mri Whiteley?
Arze you aphamed of that or something?

A 'h,!gﬂ, PR
MR. MANZELLAr = Objection, your Honew, {t is argumentative
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- #nd an, inprbper statemmt on the parf: oﬁ My, Kanarek.

. KANARER: He geemg ‘to be w' '

THE COURT: The question is si:x:ickgx; and the objection

is sustained. R SR
State ==

Q  BY MR. KANAREK: Well, Officer ==

THE COURT: State your quesiion now, HNot @ statement.
Make 2 question, a proper question.

Q BY MR. KANAREK: Yea, Officer, you say that you
erxamined them on many, many occasionsg, right?

A Yes.

Q And why was it necessary to exsmine them on go

PO A

many ogcasions?

A I had been handed these docunents and others at

1 warious times in other courtroous and in this courtroo, and

1 have independently looked at these documents to refresh my
memory before taking the stand in each case.

Q  And you've digcrissed this case with Officer
Guenther and Officer Whiteley on geveral occasions, is that
correct?

A On gome occasions. I don't knwwhat you mean by

tgeveral,"
Q Well, how many would you gay?

Q And you are -- you mxe o member of the Sheriff's
Department? You are a police officer, right?

A I sma deputy sheriff.

MR. KANAREK: All right, thank you,
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L]
'

' MR. MZELIA* May Sergeant Fraser be excused, yous
Honox? | '
Lo ’ §

¢ THE -GC#J@_I@,LY@&; #w.‘imy‘gi‘fgghq'qm, Sergeant. You arve

| pdeuged.

ALl xight, we'll recess now, ladies and gentlemen,

untll 1345,

T TR . |
Duxing the vegess, you are adwonished that you are

- not to cmva:ﬁsa amhngst yoursélves, nor with anyone else, nox
permit snyone to converse with you, nor are you to form op
| express sny opinion on the matter until it has finally been

1

gubmitrted to you,
(Whereupon, at 12:00 o 'olock noon #n gdfourmment
s taken until 1:45 0'clock p.m. of the same day.)
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- Sl
91 1 L0S ANGHLES, CALIFORNIA, FRIDAY, AUGUST 13, 1971
® 2 py o, B3 P
3 Qe
s THE COURM: ‘Ldf'aiprocéed. Bring the jury in,
¥ 5 MR, MANZELLA: Your Honor, the People intend to call
) ¢ | 88 thelr next witness Mr, Paul Whiteley wlth regard to atate-
; | ments made by Mr, Manson., I don*t know 1f the Court intends to
g | hold 2 hearing outside the presence of the jury with regard to
o | the foundation for those statements,
10 | MR, KANAREK: It 1s our posieion that United Statea vs,
n | Massieh, your Honor, the statements —-
12 THE COURT: All right, the Court will take evidence out.
i3 | side of the hearing of the jury to determine whether there is &
u | foundation for such, proper foundation for the admissibility
@ 15 | for the statements,
. 16 MR, KANAREK: May Mr, Blackburn be excused from the
17 | courtroom?
? 18 THE COURT: I'm csorry.
19 MR. KANAREK: May M, Blackiburn be excused from the
20 | eourtroom in accordance with your Honor's previous -~
21 THE COURT: The Court will ask Mr., Blackburn to exclude
2 | himself at this time,
23 MR, KANAREK: I think under the doctrine of Unilted States
2t | vs, Massish, and the law in the field, the burden is on the
2 % | prosecution to show the admissibility, your Honor, rather than
% | our burden to show the inadmlssibilityy am I correct?
) ) 2 MR. MANZELLA: I agree, your Honor,
. B THE COURT: Yes,
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You may p?oceed.
MR. MANZELLA: People call Sergeant Faul Whiteley,
THE CLERK: Do you want him sworn again?
THE COURT: Yes,
THE CLERK: Please raise your right hand,
You do solemnly swear that theé testimony you may
give in the cause now pending before this Court shall be the
truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you

'God?

THE WITNESS: I do, |

THE CLERK: Please state your name for the regord.
THE WITNESS: Paul J, Whitelaey, W-h-i--e-l-e-y,
THE COURYT: @o ahead.

PAUL J, WHITELEY,
called as & witness by and on behalf of the People, being duly

sworn, was examined and testified as follows:

DIRECT EXAMINATION
BY MR, MANZELLA:
Q Sergeant Whiteley, would you state your occupation,
please? '
A Detective, Sergeant, Los Angeles County Sheriffis
Office, assigned to the Homicide Bureau,

] And you are the investigating officer in the case of
' People ys.:charles-nanson?
DA Yes.
i % - ALl right. Sergeant Whiteley, directing your

~ .
» . P =
‘ ~ . H
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| atténtion to the date of August 10, 1971.

Yiere you present in this courtroom on that date?
A Yes, I was,

Q At some time during the morning of that date were

| you seated at the ocounsel table while court was in session?

A ‘ Yes, I was,

Q | And a2t some time during that morning dld - was

'Mr, Cherles Menson, the defendant in thls case, also seated at

the counsel table?
A Yes, he was,
& And at some point during that morning did he mékKe
some statements to you with regard té this case?
A Yes, he did,
. MR, KANAREK: Well, now, that --
Q BY MR, MANZELLA: Approximately ~~-
MR, KANAREK: HMay I inquire on voir dire at this tine,
your Hépér? y _
| THE QQURT. ko, I don't. think so, The Court wiil permit
you to examine hinm,
¢ MR, KANAREK: Very well:
qf' | BY’MR. MAH&ELLA sbrgeant Whiteley, approxirately

| what time auring that mprningé August 10,1971, daid Mr, Manson

'
make those ﬁtatements?

A It. wgs approximately ten minutes of 10:00,

Q How long had Mr, Manson been 1ln the courtroom at

| the counsel table prior to the time he made the statements?

& Approxlimately five minutes.

CieloDrive.coOmARCHIVES




5259

9a~1L 1 Q Were there other people pregent in the courtroom
2 | at that time?
s | A Yes.
4 Q Was court in sesgion at that time?
5 A Yes.
6 | Q Would you tell us where the partlelpants In this
7 | trial were &t the time Mr, Manson nmade the gtatements to youl?
8 A You and My, Ranarek were at the bench with the
* | Judge. '
10 Q Wan there one or move court reporters in the
14 eourtroom At that time?
1z A Yes, there s-:éﬁr'e twe,
B A Whers were they?
1 | A, 1 halieve ong reporter was up at the berch with

5 1 you and Mp., i&m:qk, and the Judge, and the other veporter

. Vo
16

was sested nppxoximteiy where :hé ia- ndw.
] All right. Were thers pther persons present in
AL T

7

18 the courtroom?

A Yes, A
Q Wexe the pergons pmmt: in the spectator portion
. of the cowrtroom?
& Yes.
Q Were the persous pregent In the first tow of
spectator gsetis In the courtroom?
A Yes.
[ Approximitely how far from you was Mr. Manson
at the time he made these statements?
| A Approximately six feet.

To
20 :
21
22
28
24 |
2%
26
21

28
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A

v

Q Prior to the time that Mr. Manson made these

%9a-2 1
. 2 statemgnts, had you at any" time that imo:ﬁiﬁg ‘ﬂ&id anything to

3 | M»., Manson?
4 A No.

' s | © @  ALL vight, would you tell us what the statements

' 6 | weral?
7 - MR. KANAREK: Well, your Homnor, at thig time doeg your
8 [ Honor wigh ~~
? THE COURT: The Couxrt will hear the statemenis.
o MR. KANARER: Very well.
11 : Q BY MR. MANZELLA: Would you tell us what the
? 1 statements were?
1 A Uh, Mr. Manson stated that Springer wes lying.

¥ | That he had never met Springer. And, uli, that he had jumped

. 15
O,

” ol 1 then said, "I didn't put you at the Hinman
. | house, Mary Brumer did." ‘

e And Mr. Manson stated, "I went to the Hirman
houge. I =+ and got the gun and slkiced Hinman's ear and I
don't deny it. I, uh ~= I told Bohby how to stand up. He
had & woman's thought., I told him how to do it. Hinman
desexved to die.”

And then, he paused, and then he sald, "He was

19
20
21
22
23

24

greasy,™

MR.MANZELIA: All right, I have no further questiona,
26
2 youx Honox.
27

¢ MR. KANAREK: May I interrogate, your Honor?
28
THE COURT: Yes, you may.,

S CieloDrive.comARCHIVES



O8=3

10

n o

12

13

4

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

5261

MR. KANARER; ‘Thauk you, your Honor.
, ol

CROSS~EXAMINATION

BY MR. RANAREK; i

Q Mr. Whiteley, would yéu‘tel'i us the words that
you uttered that motning to Mr, Mensgn in tﬁi&':ébllgquy that
you have gpoken of?

A 7 didn't put you at the Hinpan house, Mary
Brunney did.

Q And at that time, when you utterxed those woxds,
your state of mind &g & pollce officer wap that My, Manson .
was meking statements which could be uged in court before
the jury agéinst himi is that correct?

A No,

Q You did not ==« when you uttered those words -«

{(Whereupon, the Defendant Manson yelled the
following out through the screen of the detention door:)

THE DEFENDANT: I'Il say that, if he will just finish
the siatemeni: and complete the damn thing instead of Ieaving
it half cooplebed, half hanging out theve, Stdte what else
I said,

Q BY MR. KANARER: Would you state all the words
Mr. Manson ubtered, Mr. Whiteley?

THE COURT: One gecond before you angwer that, Mr.
Ménson. You're going to have to keep quiet now or we're
going to have to close that door and that will cut off the
microphine to you. And be guiet.

Go ghead, you may angwer the question, 1f you
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remembex 1t.
. Would you xead it?

THE WLIRESS: I remember the question.

THE COURY: ALl right, very well,

A Mr. Manson said; "I've never killed anyone."
There were other things that I ddn"t vemenber specifically.

(Whereupon, tha nefendant Mangon made 3}
inaudible atatamﬁt ) o e

TP 4
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Q BY MR, RANARER: Did you meke any notation of the
conversation?

A Yes.

Q Do you have those notatins with you?
A Yesd.

R May I age them?

A Yes.

MR. KANAREK: May I approsch the witoess, your Honox?

THE COURT: Do you have them on your person?

THE WIINESS: Yes.

THE COURT: Would you ghow them to Mr. Kanarek.

MR. KANARER: Thank you. |

Q BY MR. KARAREK: Is 1t inconvenient, Officer, i1£
I tear off that sheet? Would that be permissible?

A No, it would be inconvenient.

Q Well; I would like for this ~~ maybe & copy to
be marked.

THE COURT: No need to at this paint., €Go shssd and ask
about it, Read it, 1f you wish. Ask about it.

Q BY MR. RANARER: Did you make these notations,
Officer, while Mr, Mangon and ym vere seated af counsel
table? -

A Partly.

Q What part dm you, make while you were meated at
coungel table? Would you wead that for ua?l ‘ ";“, | '

A Mangon: Sp::inger B ‘lying | I never gaw tha WA .

He jumped om. O .
"Mes I didn't put you at the Hinman house,

[] 4 1 L
t ’ x 1
! M L k)
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Mery Brunner did."
About there.

Q S6, then, "I didn't put you at the Hinman house,
Mary Brumner did," those words were uttered by you prior
6 the rest of everything that is on this sheet, whether you
made the notation at the time or ptherwise; is that right?

A I don't understand what you arve saying. |

Q Where you have “Me: I didn't pui you at the ==
at Hinmen house, Mary Brummer did," everything that you
gttribute to Mr. Menson #fter that occurred after what 1
have just stated, "Me," and the colon; is that right?

A I still don't understand vhat you sre saying.

Q You stated "Me: I didn't put you at the
Hinman house, Mary Brummer did,” whatever words you atvtribute
to Mr. Manson ¢n thig sheet, after the notation I have jJust
indicated, those worde were ittered by Mr. Msnson afier you
uttered the words I've quoted ta you, Tight?

A Uh, I 4till don't get your meaning. I dom't
understand., . KO : Lo

Q  The question is not clesx?

A Could I explain ty you?, T Ehlnk it would clarify

oy

it

Q  Ts the question unelesr, Offfcex? *

A Yes, it ig. |

Q Where you have the word "Manson," and then a
¢olon, the rest of that -- you gee the rest on rhet gheek,
everything elge that's written?

A Yes.
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2} That wag uttered after you uttered the words
"I didn't put you at Hinman house, Mary Brunner did"?

A Yes.
o That's my question.
A Yes.

MR, KANAREK: Then, your Honor -- thank you, your
Honox. I ask thig be marked for identification or a copy
thereof, if the officer wants to keep the oxiginal.

THE COURT: The Court will have 2 copy marked. i

MR. KANARER: I don't want to inconvenlence the Court.

I have no further questions, your Honor; but undex

United --
(Whereupon, the Defendant Manson yelled the
following from within the holding tank:)

DEFENDANT MANSON: Explain that. '

MR. MANZELIA: I have some further questions, your
Honowx, .

M. KANAREK: May I have & moment with My, Manzon?

THE COURT: Yes, you may.

One moment, Mr. }faﬁz_iii‘a y Let ==
(Whereupm,' Mr, Ksnarek approached the

holding tenk and conferre.d with the defeadant, )

THE eWREL‘* Bring M;r. ;ﬂnsm uum :i‘he jury ;Ls novt
present now, and it will be more gqx;venignff : for him to
converse with his counsel than having My, Kanarek walk back
and forth here to the lockup dooz. AR

(Whereupon, the Defendant M&nson was brought
out into the courtroom, and the following proceedings
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were had:) .
MR, MANZELLA: May I continue, now?
THE COURT: Go aliead.

-
B
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Te-1 1 Q BY MR. MANZELLA: A1l right, Sergeant Whiteley, the
‘ 2 | conversatlon about which you have testlified, 1s that the first
3 | time that My, Hanson has spoken £o you while you'tve both been
4 -| seated at the counsel table here in court?
! 5 MR, KANAREK:y That's irrelevant and immaterial, your
3 6 | Honor, and aiso calls for a conclusion,
7 THE COURT: Overruled, We're trying to determine the
8 | admissibility of his statemeni, and 1f there is a course of
9 | eonduet, the Court would like to know about it, Overruled., Tou
© | may answer, |
n THE WITNESS: Yes.
12 Q BY MR, MANZELLA: I forgot what the question was.
¥ | I'11 ask it again,
N 1% . Is that the -- the conversation about which youtve
® ® | testified on August 10th, 1971, is that the first time that
g 16 | Mr. Manson had spoken to you while you've both been seated here .
. " | at the counsel table here in court?
| B A . No,
1 2 On approximately how many ofher occasions has
2 | jp, Manson spoken to you here at the counsel bable while you've |
" | both been in court?
z MR, KANAREK: Oalls for a conclusion and it iz irrelevant
% | and immaterial,
2 THE COURT: Overruled, You may answer,
: » THE WITNESS: Several times, gpproximetely. Maybe seven -l
. ® seven btlnes, ‘
® T Q@ BY uR. MANZELLA: ALl right, Prior to August 10,
i ‘1971, wnen was the last time that Nr, Hanson spoke to you

A B - 0 ™ -

1. |
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here at the coungel table?

HR, KANAREK: Irrelevant and immsaterial,

- THE CQURT: Overruled,

THE WITNESS: August 9.,

Q BY MR, MANZELLA: And approximately what time of
day did that conversaticn occur?

MR. KANAREK: Irrelavant and immaterial.

THE COURT: Overruled,

THE WITNESS; In the morning.

Q BY MR, MANZELLA: And were you both present here at |

the ocounsel table?

A Yes, B

Q Was anyone else present in the courtroom?

A Yes.,

Q Was court in session at that time?

A Yes, |

Q Now, where was Mr, Kanarek?

A At the bench,

& -‘All ‘right, Wes I at the bench and the Judge at the ‘
bench?tq.
Bt Ah . Yes,

IR ' {;;r' ".' . ] ._T’ 3 [
& .- -.Priér to conversing with -- strike that.

?rior o hr.,hanson'a Btatenents on that occasion,

: haﬁ you asked Nr, Hanson’ any questions or spcoken %o lMr, NManson?

ﬁR.{ggnaﬁEﬁﬁi-Irrelgvanﬁ and immaterial, and calling for
a conclusion, | : _

THE COURT: I think 1t is very relevant. Overruled,

Q BY KR. MANZELLA: You may answer,
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THE COURT: You may answer, yes,

THE WITNESS: I, uh, -- no, I did not,

] BY MR, MANZELLA: Would you tell the statements
¥Mr, Manson made on that oceaslon, that Is August 97

MR. KAWAREK: Hay the record reflect he is reading, Af he,
in fract, 1s?

THE COYRT: -Oh, are you consulting some notes?

THE WITNESS:' No, only my own brain, I was just looking

down, and then up.

Q BY MR, HMANZELLA: All »ight. Would you tell us
what statements Mr, Manson made on August 9, if you recall?

A He told me, "Wouldn't it be funny if you got a
phone call from Shorty Sheaf®

Q Now, is that pretty much the substance of the
statements he made to you on ﬂugﬁst 9%

A And then, he told me, "Don't worry, that I won't
get one,® a

Q  Did you speak to Mr. Manson at all during the time

- he whg making the statements?

4

R X No,
b v, L. Vo 1 {r’.?
& . DPid you ask him any questions?
A No, .
. . P
Q All right, !Prior, to that time, that morning, had
you spoken to him at all or asked him any questlons?
A, No, I don' believe so.,
& Now, when was the last conversation before the

| August § conversation?

A Uh, I believe -~ I'll say Friday, August 6,
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Q All right,
And approximately what time of day did that
conversation teke place?
THE COURT:; Well -~ all right, go ahead,
THE WITHRESS: I can't recall,
q BY MR, MANZELLA: Was this while court was in

session?

A Yes,

Q Were you and Mr, lMenson both sested at the counsel
table?

A ies,

41 And were other persons présent in the courtroom?

A Yes,

Q@  Was court in session at that time, if you recall?

A Yes,-court was in session,

1 pdabdﬁ pecall whare I was and where Mr. Kanarek was?
R N Yes .
| Q@ Where were wey

A j‘L j§ﬁ~ﬁbré atnépehbimé at the bench.

Q Nﬁw,ﬁwou;d you #eil ué - strdke that,

. ca I
Before Mr, Manson made his statements on that date,

August the 6th of 1871, had you spoken to MNr. Hanson or had you

asked him aﬁy’questioﬁa?

A No,

Q Would you tell ns what Mr, Hanson saild on that
oceasion?

A We spoke of many things In context with this case,

and I don't speciricélly recall, you know, any ~-
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I111 go into, your Honor,

that you had with Mr, Manson?

| session or the afternoon session?
15

statements, were you and he both present at the counsel table?

Q All wight,
-- any speclific words that were used,
g How, when was the last conversation?

And I belleve this will be the lust conversation

When was the last conversation before August 6th

A I think either the 2nd or the 3xd,

& And where did that conversation take place?

A At the same place, at the counsel table,

Q Was it while court was in sesslon?

B Yeﬁ;

4 Do you recall what -- whetler it was the morning

A HNo, I do not,
q Now, at the time that Mr, Manson made these

H
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81 1 Q And was anyone else present ln the courtroom?
. 2 A Yes, :
3, & ; Do ybﬁ'feéall where I was and where lr, Kanarek
s | was? g;; ‘ ]
: s | A Ney Taemrsl 7L
P 6 q How, piior to the time ﬁ}. Manson made the

7 | statements on Auguéﬁ 2nd éﬁxﬁfdjbf 1971, had you speken to him,

8 or had you asked him any quesﬁions?

& T . .
No. - -t i

9 A
10 Q And would you tell us what NMr, Manson said?
11 A I cannot recall, We —~-

2o Q A1l »ight, Did you at some bime have a conversation
1B | with Mr, Manson with regard to how more than one person could

% | pe gullty of killing only one person?

. 15 A Yes.

1 16 Q And when was that?
1 A I believe it was on the 6th, Friday.
" 1 3 August 6th?
19 A, Yes., _
20 Q A1l right. And prior to the time you -~ strike
2| that, .
2 Prior to the time Mmr, lianson spoke to you, had you

2 asked him any questions?

24

A Ne, »
’ % Q Hag you spoken to him prior to the time he spoke
y % t0 you?
® & L No,
B G Did the conversation as well take place in the
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» s . ’ 1 t .
> El
’ . * o ' !
) o P
- LTy -’ ’

courtroom while both of ybﬁ’were seated at the counsel table?

-

5 P ¥
‘i‘g;‘-'.

i

A Yes, EIE
Q Do you reczll whether or not ¥r. Kanarek was present

at the counsel table? Seated at the counsel table, I should

say?

A A portion of that conversation, he was at the
counsel table, And a portion of it, he was at the bench,

g All right, Now, when Mr, Kanarek 18 seated at the
coynsel table, does he sit between you and Mr, Manson?

A fes,

4} All right. Would you tell us what Mr, lManson sald
on that occasion, August 6, 1971%

A In regard to this, about how many people are belng
charged with one murder?

41 Yes,

A My, Manson sgid he couldn't understand how so many
people were being‘tried for this one murder, and that only «-
only one person c¢an actually kill another person,

+ All right. And is that as far as you can recall
the substance of the conversation, or the statements that
Ar, Manson made to you ~-- on that point?

A Yes,

43 Did Hpr. Manson refer to any particular murder when
he made -~ when he talked about gse many people being tried for
one murder?

- MR, KANAREK: That's assuming facts that aren't in
evidence, Untili the:?npy comes in, there's no murder, your

. #

Haonor.
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THE COURT: We ave simply inguiring as to what was said.
This 18 solely to determine the background, --

MR, KANAREK: Well, I don't know whether he's --

THE COURT: ~~ the admissibpility. And the objection is
overruled,

You may answer the guestion.

THE WITNESS: There was no doubt that we were speaking of
thils murder,

Q BY MR, MANZELLA: The Hinman ¢ase?

A Yos,

THE COURT: Of course, that's conclusionary -—-

MR, MANZELLA: Well, your Honor --

THE COURT: ~- on the Sergeant's part, but —-

MR, KANAREK: Thank you,

MR, MANZELLA: ~~ I ean ask him some further questions on
that point,

MR, KANAREK: Then I would ask that it be stricken, your
Honor,

THE COURT:; This is solely a volir dlre to determine
whether or not 1t's going to be admitted, and 1t would seem to
me o0 be toncluslionary.

The Court would strike 1%,

Q« BY’MH.E ?ANZELLA:' Sergeant Whiteley, had you talked
about the Hinman mufdér -- had you -~ strike that.
ﬁad Mr, Manson referred to the Hinman murder prior

to the timp he made the statements abodut which you've testiflied’
If you reqall‘ - **:_ o SRR

A I believe so. I'm not sure, though,
ij“ {"

* - t

8

4
wr
-
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Honor; and 1it's, hearsayt-

A
a i L
- ]

B 'fgil rizht,. On any of these oc¢caslions, any of the

qonversations about hhich ycufve teatified, have you at any

"time ssked’ Mﬁi Hansbn any queutiong in an attempt to elicld

information from him with regard to these cases?
MR, KANAREK. Thatia -« -that solicitz a eonclusion, your
- ¥R, MAN&ELLA: I an askins him for nis —- whether he
asked any questlons, your Honor.

MR, KANAREK: 7That wasn!'t hls previous guestion., And

THE CQURT: All right, Rephrace it, I've forgotten
exactly what you did say now,

« BY MR, MAHZELLA:, Sergeant Whiteley, on any of
these occasions, prior to the time Mr. Manson spoke to you,’
did you ask him any questions with regard to these cases?

R. KANAREK: That soligits a conclusion, Whether it's-

| & question or not, in the context of these proceedings, is for

the Court to determiné.

THE COURT; Overruled,
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~ Ba-1 1 THE WITHESS: I have never asked Hr. Manson a question,
¢ 2 MR, MANZELLA; Thank you, I have no further questions,

3 | your Honor,

A

5 CROSSEXAMINATION

' 6 | BY MR. KANAREK:
7 § . Officer, you know that Mr, Manson's statement s~

8 | ket me withdraw that,

9 ' At the time when you were here and these events
10 | that yoﬁ have %old us sbout occurred, you reéognize that you
I were & ilsw enforcement ofricaf, here to convict lMr, llanson,

12 1 put him in the gas chamber; is that right?

B A No, sir, I don't convict anyone,
16 ] Well, your state of mind is that your ~- one of
. 15 | your obligations 1s to obtaln evidence in connection with
! 6 | econvieting Mr, Manson; is that right?
] 1 | A, That's correct., I investigate.
| 18 3 And did you make any notes as to these other

¥ | conversations that you have bestified to, other than the notes

® | that you have shown me previously, and that have been marked

2 | for identification?

22

< Yes.
% Q Do you have those notes with you?
“ A Yes,
; » & Y¥ay I see them?
. % A It's all right with me,
P # THE COURT: Are they in the same notebook?

2 THE WITNESS: Yes,

¥

N
o

g
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THE COURT: All right, Show them to Mr. Kanarek,
Have you used them to refresh your memory in your
testimony today?
THE WITNESS: No,
MR, KANARER: Then I would ask tha§ each one of fthese
be marked for identification, your Honor,
THE QOURT: Well, they're really not properly marked, if
he has not rererred,bo them,
However, I will permit you to look at them.
~ MB, KANAREK: Nay I see them?
THE WITHESS: Thatts (indicabing) the note,
MR, KANAREK: ©No, you covered something up, Of;icer,
Are you attempting —~
THE WITNESS: That's not any portlion of the notes,
HR. KANAREK: Your Homor, then I would bs ~- I ask that |
I be allowed to see 46, Het's attempting to cover something
up. And whether 1t's part of the notes or not is for the

- Qourt to decilde,

THE COURT: ALl right, Let me se¢e what you have,
Whaz'you are handing me now is a small notebook,
that looks to be abaut k py & inches, And is 1t a notebook

- that’ you use in the course of investlgationa?

, 1THE-WITNESS- Yer, sir,
¢Hb~coq$mr And doeﬁ 16 hawe 1nformaticn that 1s other
than the notes that you.;ook concerning these conversations
with Mr. Mensonf SRR
THE NITNESo- Yes; | )
THE CGUBT- And are there some things in there that -
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i

26 -

27.

28

{eorpect?

| cbviously, therets something that you don't want Mpr, Kanarek to

ses?
THE WITNESS: Yes,
THE COURT: A1l right. Will you show me that portion

that you would not want to show Mr, Kanarek?

(Whereupon, the notebook was handed %o the Court,
which notebook the Coupt perused.)
THE COURT: Oh, I see, It’s an addresa 0f some person,
Mr, Kanarek, the Court believes 1t would be éorreat
for the officer to conceal that,

MR, KANAREK: I accept the Court's representation, your

| Honor, wilthout looking at 1it.

THE COURT: All right, Would you give me a ~~ glve me a
stapler? | Just stdple that, Would the clerk simply staple
that together? 1

(The clerk complles,)

THE GOUﬁT: All ripght, Would you designate now, before
you hand Mr, Kanarek that notebook, designate with thils pencil,
with a cheéck mark in each corner, what the pages are on which
you have made some notes concérning these conversations?

MR, KANAREK: The Court -~ I bhiﬁk theret's more than one,

THE WITHESSY Oh, you've already ssen the other page,

'THE cougmf ,mhére~are only two'pages of notes congerning
all the ?qnfefgéfions that we've spoken of here; 1s That
‘THE wxmgaég;' ) ’ih%tjs’ ;cb;-:l,e?-.t e

MR, KANAR?E: May phgae be marﬁed cunulatively? Or does
the Courd prafeﬁwtheﬁu$e§ﬁéﬁﬁéd individualiy?

S )
L3 D S
v Lo
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~ identlficatlon,

~marked, rather than the originais?

coples would be made by the clerkts office and placed in the
. file as Defendant's Speclal L for identifilcation, both sheets,

THE COURT: Well, the Court doesn't see the necessity to
have them marked at all, However, if you wish to have them
marked ~-

MR, KAWAREK: Yes, I wish %0 have them marked for
THE COURT: -~ they may be merked as your next in order,
THE CLERK: L,

THE COURT: Yes, that would be L, Defendant's Speclal L,
MR, MANZELILA: May we ask that coples of the pages be

MR, KANAREK: We have no objection,
THE COURT: Yes, The Court intended to say that the

,’\ T o ¥ v -
K3 v - ., - * ’
i
i
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8h~1 1 Q BY MR. KANAREK: Officew, what was the first
. 2 date that you had a conversation with Me, Msngon?
3 A Abouit the 25th of May.
4 Q I am talking in the context of what M. Manzella
* 5 hag interrogated you, in commection with what you've testiw
o 6 fied here this afterncon?
7 | A Either Moﬁday or Tuesday of last week.
8 Q And you -~ and what was the next date that you
0 had 2 conversation with him? |
0 A The 6th.
n Q And what was the dste affter that?
12 A ‘The 9th,
1 | Q So you have hed three conversetlons; is that
1 what you Are saying?
. 15 A So far.
1 16 Q And you've had mone since the 9thy right?
w A The 10th,
s Q You've had four conversations?
1 A Yes.
2 Q And In each <= at ~= In conpection with thege
21 notes, you made these notes so that they could be used in
Z | court ageinst Mz, ‘Mé;;won; is that correct? Was thit your
% purpose 4nd yayr ht::e;m: in making these notes?
2 A ; . Yes. .
¢ B Q' And.when yoo bade’ them, did you tell Mr. Manson
; ® | his comstitutional rights to remain silent?
® o Did you give him any ‘éonstitutional rights,
® that anything he gaid could be uged against him, all of the
Lo - R
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2 statement Like that, from your standpoint, iz & form of

constitutionsl rights?
. . Did you give him any of thoss?
" A Ho |
‘R And is theve: Home: rmm that you Aidn't give hin |
these constitutional rights, A you vere speaking with hin?
A Yeg, 4. ;,,?3 -
snd vhat vas ‘your resaon?
I haven't boen tAtking in eourt.
Pardon?
I haven't been talking in couxt. | _
Q Well, for & gophisticated lavestigetor, a Statemeni.
like, "X didn't put you in Hinman's houge; Mary Brummer did," |

O » O

interrogation; zight?

A | No. - |

g  That's not ~- you don't uge statements with ==
with that kind of langusge, in interrogation of potential
ﬂefmﬁmia, witnesdes and go fm:tﬁi: iz thmt right?

A - In thia case here, it was not meant that way.

Q@ But you «= you uttered thoge words; right?

A 1 did.

Q@  And you uttered those words knowing that Mr,
Manson was sittiﬁs right next t& you, just & few Ffeek from
you; right?

A Y.’eg‘. ‘

<3 And you uttered thoseé words knowing that his
lavyer yay 8l the ?;mc!t, and the District Attorney wag at
the bench; xight?
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A Yes.

Q And did you cauge any of this information to
be transmitted to me, prior to this ingtant in time?

A No.

MR. FANAREK: Well, your Honor, on the basls of == L

have no further questions.

DEFENDANT MANSON: May X have & gsecond with my lawyer?

THE COURT: Yes.

THE. WETNESS: - Can I have my notebaok back?

(Wharmpm a dizcugsion off the record ensusd
af.z thh cmnuel table hetween the Defendant Mansom mnd
s Kanarek*) - |

TBE cmmz me uizht ratum the notebook to the

ﬁergeant‘ L
KENAﬁEKz ch, mmm;:.

THE COURT: Oy give it to the Clerk, She'll =~ Mus.
Holt will mak& cqp;l.ﬁs of thamt two pages that the Sergesnt
hag checked.

Q BY MR. RANAREE; My, Whiteley, when iz the first
time you told Mr. Manzella about these comyersations with
Mr. Manson?

A it’s been & continuouy thing. Almost evexy time
that I have bad a convexsation. '

Q You have told Me. Manzella about him; right?

A Almogt. eyery time, yes.

MR. KANAREK: Thank you.

MR. MANZFELIA: No further questions.

THE COURTY AlLL wight. You may step down,
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- KANARER: Your Honmor, under the Massigh case, T |
make 2 motion -~ X gay that there’s no prima facle situation |
here, vhere these statements can go Into evidence. |

I muke & == under Mirands and Massial, #nd the
right to effective coungel and due process and equal protec- :.
tion under the 14th Amendment, the xight that ome nok |
ineriminate tue's gel¥, the Fifth Amendment, and it's
incorporated into the Fourteenth, all of that, I make a

- motion thit m af: these statements be suppressed;

Ea::tlmlarly, vhen a sophisticated police officer

_ makes tha itaﬁemm: eoneerning, "I didn't put you in the

hme; Maxy Bmar di&,“ t:imt“q miicﬂ;ting further colloguy. |

And fu:cthe:mare, 1»:::. Whiteley well knows that |
saméone can be guiity of mu:‘aer <« even though Mr. Magson
nay not -~ and that someone can gc to the gas chambern,
without actually wieiding a t;eapm,,

, And Mr. -~ Mr. Whiteley in taking advantage of
that superior knowledge. And I ~- I don’t think I have to
belsbor 1t. It's clear. It's clear that this iz a form of
Interrogation; and Megwiah makes very -~ makes it very
clear that this camnot be done affer someons's repregented |
by counsel.

And all of these statements must he <~ mist be
suppressed.
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Sc-1 r . THE COURT: The People?

. 9 MR, MANZELLA: Yes, your Honor, It's the People's
; | posltion that the cases cited by Mr, Kangrek apply only in a
s | 8ituation where not only is there custody, but that the -

L

5 | that there be custodlal interrogetion as well,

6 And we submit, your Honor, that in thls situation,

b2

; | Sergeant Whiteley not having asked any questions of Hr, Manaoh,
g | and not haviné engaged in & ~- saying much of anything at all

9 o Mp, Manson, exgept that one statement, cannot be sald to

10 | have interrogated Mr. Manson,

Ho Now, 1f there's no custodial interrogation, then the
12 | cases olted by Mr, Kanarek just don't apply. In this situation,|
13 | 1t appeaprs that Mr, Manson freely and voluntarily made these

i
14 statements, A

.‘ ‘ 15 U & ctixi'nk 1t's aignificant that, as Sergeant Whiteley
s 16 testi:ied' 1t ococurred on at least seven occaslons heyre in
1 ,court while My, Manson and Se§gcant Whiteley had been seated
( 18 | af the counsel table. ‘ o ’
19 As & matter of fact, 16's interesting that, on
20 | August b6th, the Friday conveprsation, Mr, Kanarek was seated at
21 | the counsel ééﬁié bebwaen Seﬁgeint Whiteley and Mr, Manson for
22 | part of the conversation, ‘
23 And we submlt, your Honor, that there was no
? | eustodial interrogation, and that it 1s -- and that, therefore,
¥ % | the cases cited by Mr, Kanarek do not apply.
26 MR, KANAREX: Your Homor, I believe that there is an
%7 | aprangement in this case for continual discovery, first of all;

® »

| thiat we were Lo be told matters that came up during the course
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1 of the trlal,

That is not a big point, but it is & -- somewhat

' of a peint; bub furthermore, the prosecution has an obligation,

when this Information came to them, he has an obligation to

i econvey that to eouﬂael whiich he hasn't done,

But tnnra's no question about 1t, This whole course

- of ecnduet is B course of eonduct That has been fostered by

¥

fr, Whitelay and*Mr Manzella.,;. ‘
) Because 1f I7d tve ﬁgen.informed of this, perhaps
certain things might haye been accomplished
But elearly; it’s a misconduct on the part of the
proaecutor to hawa this inrormatinn, and not convey it to me.
THE COURT: All right:. The Cour# will call HMr, Blaekburn.
MR, KANAREK: Well, as I understand 1t; they have reated,

| your Honor, They haven't called br, Blackburn,

THE COURT: I am calling {r, Blackburn,
MR, KANAREK: Well, then, we do objJect to the Court

entering the arena in that manner, your Honor, I don'y belleve |

" that --

THE COURT: The Court's not entering any &rena, The

i Court simply wants to inguire as to what occurred,

Swear Mr, Blagkburn.
THE CLERK: You do scolemnly swear that Che testimony you

may give in the cause now pending béefore this Couri shall be the

| truth, the whole truth, and nothing but the truth, so help you
{ God?

THE WITHESS: I do,
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- I overheard a conversation again this morning, Whlch day do you

refer fo, sir?

- this morning,

~ CLIFFORD PATRICK BLACKBURN,
called as azﬁitnésn by and on behalf of the Court, having been
duly sworn, was examined and testified as follows:

THE .CLERK; ﬁ;éaqefﬁé ﬁéqt?d and state your name for the

! R 4

record, X ‘
THE WITNESS: éluffdfd, Patrick Blackburn,
e oY PR
" EXAMINATION
BY THE COURT:
Q Did yéu overhear a éonversaﬁion sometime this
week, Mr, Blackburn, between Mr, Kanarek and Officer Whiteley?
A Not between -~ oh, yes, I've heard many,
THE GOURT: Between Mr, Manson and Sergeant Whiteley,
I'm sorry.

THE WITNESS: Yes, I overheard ~- which day?

MR, MANZELLA: August 10th, I belleve it was,.

Q BY THE COURT: Yes, an August 10th conversation,
A Yes, I did.
& What were the clreumstances under which you heard

the conversation?
A I was seated in my usual seat in the front row,

in éha press sectlon., I¥ was between 9:45 and 10:00 a.m. on

Attorney Art Alexander, prosecutor Manzella and
Mr, Kanarek were at %he bench with you, your Honor, I assumed

discussing aspects of Mery Brunnep's appearanhce or non-
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b e P i'
. [ L
appearance that day in court,

-fip, Kanson wds' seated where he is now, Sergeant

Whiteley was seated in the chair he usually occuples -~

although the chalr was a blt closer than its place in the court.

now,

They were separated, I guess, by soOme three to four |

feet,
THE COURT: The record should show that Mpr, Menson is
now seated at the counsel table alongside of Mr, Kanarek,

He is spproximately six or seven feet away from the chalr

1 indicated,

THE WITNESS: And at that tlme the chalr was a little
closer, as I recall it,

Mr, Manson signaled Sergeant Whiteley to0 gain his
attentlon, as I heard it, by yelllng, "Hey, Whiteley," or
"Sssstt, Whiteley," and the Sergeant turned his face toward
Mr, Manson,

Well, he leaned forward and began talking in a
rather low volce, Dy my leaning forward -~
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Q BY THE COURT:; When you say Yhe leaned forwaprd ~-'

A My, Manson did, Not so much, I don't think, as @
method of getting c¢loser to lMr, Whiteley, but more to ease his
position at the table, He had hls elbows resting on the table
and legned forward, He -. the Sergeant -- tilted his hecad
toward Mr, Manson in a listening position, and Mr, Manson began
to talk to him,

Arid needless to say, I did my utmost to ovérhear

what was being said, Mr, lanson spoke for - in quite a low

volce, and I could only catch snatches of conversation, But as

they spoke, It seemed t0 me that either his voice grew more
audible, or I was able to hear his volce better, because I

was accustoming mysélfrto the tone of voice, and I was able to
watch his mmuth;ﬁbvé,&and hls faclal expressions, s8¢ that it

enabled me tp determine what his words were better,

] Wbat dig x@u heaé'ffnm.Mrw Mgnson or Sergeant
"jf ll
Whiteley?
A I heard snat¢hés.of cohversation regarding a weapon

in evidence, But what I heard that, o me, were coherent

i

thoughts were him“§a§ing§‘l
"I went to his house," And as I had heard the

rinme "Hinman" mentloned three or four times before that, I assumed

it was the Hinman house,

T went to his house, and I hit him in the side of
the head with the sword, I held the gun on him, and -~ and I
told Bobby -~" or “Bobby Beausolell,® I don't recall whether
it was 'Bobby" or "Bobby Besusoleil" -~ "to kill him, And I

even showed him how to db it."
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and then, "Whatts all the fuss about? He was dealing in dirty

| the most he did to express $hat he was even hearing it was --

- all the talking.
" thing whatever?

Whiteley say anything.,

- addressed the courtrocm, 40 ask 1P liss Brunney was present,

. £
| resumed its regular activities,

And then he -~ there was -~ it seemed like a pause,

dope " ‘

_ And shortly thereafter -~ and I will say this, for
the recoprd: That the Sergeant did not attempt to ellelt this
information from Mr, Manson,

Q What did you hear him say?
A He said nothing, He listened with an interested --

he seemed to nod; and he had & pleasant -~ & smile on his face,
as if ~- you know, he nodded, but he .- he didn't -~ 1t was

really not a conversation., It was ong~sidad. Mr, Manson did
) Dld you hear Sergeant Whiteley say anything, any-
A No, I 41d not, I -~ I never heard Sergeant
Q Was that the glat of the conversation?

& That was the gist of it, There was some more, but
it -~ it tapered off,- And about that time, you asked --

and the attorneys came back o the table, and the Court

‘gs N ’ iq‘-. r
] - ¥
. . - L

-
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THE COURT! My, Manszella?

MR. MANZELLA: No questions. Thank you,
MR, KANAREK: Yes.
THE COURT: Go shead.
EXAMINATION
BY MR. KANAREK:

0 My, Blackbumn, you ave -- you work fox the
Herald-Examiner; wight?

A Ihix is correct,

Q Youy offices are in the District Attomey's suite;
right? |

A One of my offices is, yes.

Q And this is the’ nfﬁit:e you uge In this butlding,
is in the District Attmar’: office?

A When I m én}rering this trisl, yes.

] Aud Shen ;rou cavga: any c:.‘:!.mj.ml trials s JOU BTE
in thn District: Ai:tnmay T A T

A Not necessarily. - I sometimes commite back and |
forth, between 1lth and medmy, where T ‘also have facilitfes.

Q I gee, Aund you J:_agva aﬁg&e gtﬁgmtng My. Blgek~
humm, where you have stated you ure convinced of Mr, Mansin's
guilty zight?

MR, MANZEITA: Objection, your Hotor.

M. KAWAREK: It goes to bilas and prejudice, your
Honor. Blazx and prejudice.

THE COURT: Overrzuled.

Q BY MR. KANAREK: You have made thoze statements,
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Mr. Blackbum? o i
A To vhom?

-- y T Ty + .
ST R RS A

Q iQ me . ’ ;';3 L fa

A Yes, I did. h : -

Q That you are coﬁifiﬁaéﬁ 'af'i;{r_; Manson 's gullt?
A 1 am. AR TR R

Q Yes.

And you think that Mr. Manson should go bo the

gay chamber? Have you told me that?

A I do think that, yes.

Q Yes, you do think that, xight.

A Yes, this 18 correct,

MR, KANARER: Thank you, Mr. Blackbum.

THE COURT: Now, do you wish to inquire about the
circumstances at ali?

MR. KANAREK: Pardon?

THE COURT: About the cilrcumsgtances? Do yvou wish to
Inquive at all agbout the circumgtances of the conversation?

MR, KANAREK: Thig «« your Honor =~ |

THE COURT: Nothing further?

Mr. Manzella? |

MR, KANAREK: I meam, the bias 1s -«

MR, MANZELLA: No, I bhave no questions.

HR. KANAREK: The bias is go cbviously «=

THE WITNESS: Does this release me, now, From your pag
order, now that Mr. Whiteley has testified, and Mr, -~ I
thought: I was to be called by Mr. Manzella &s a witness, but
appavently Mr, Keosrek --

CieloDrive.cOmMARCHIVES




5292

8d~3 1 THE COURT: Well, you were excluded from the countroom,
L ] ; | because you might be called by either side. A
3 THE WITNESS: Ok, I understind, when the jurozs refurn.
4 THE COURT: When the jurors retusn.
s | THE WIDESS: ALL xight, sivs |
. 6 | THE COURT: But ar thin tifne, unlens there's more
7 | testimony ofifered hy ei.:hex si:ic you may sty
s | THE WITNESS; Buf h&y. fox, exanple, Judge choa.te, ‘that

s | the matter might R0k come agali before the Jury for three
10 weeks;, or & month. Will I be mluﬁed fo:: ‘thr;ee weaks or &
1 month until someone dacides <~ :
12 THE COURT: The Court would grder that you be wxcluded
13 during the time that dny testimony is given concerning this
_ B L eonversation,
® 15 THE WITNESS: ALl right, gix. Thank you, pir.
' 1 MR. KANAREX: Your Homory I yenew my motion -« glthough
1 your Honor ealled Mr. Blackburn, Mr, Manzella didn't -~
18 I renew ny motion that thiz ~- all of thege conversdtions be
suppressed .

It's pignificant that, even dccokding Lo the
prosscution’s testimony, I was at the bench, Even taking
their testimony at face value, I wag at the bench for all
B | of the time, except for dome little snatch of conversstion
® | w8 o ome.

19

20

21

22

T

! And it's cleaxr that this - that this was
. o interrogation. We are dealing with -~ and I ask your Honor
21

o to think of Mirandi, this wes custodizl interrogation, and
) " ® | the United Staten Supreme Cour
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8d-4 1 | DEFENDANT MANSON: It wasn't interxogation.
® : MR. KANAREK: When they make 4 statement like that,
s | they "ze goliciting Information.
4 MR, MAWZELLA: Your Honor, there ig no case which
3 s | holds that statements can be excluded, without custodial
' 6 | dnterrogation. Miranda certsinly gtands foxr the proposition

-7 that before statements may be excluded, they must bave heen
8 | elicited by custodial interrvogaticn. |

9 | Thexe's nothing in any of the evidence that's
10 been brouglit before the Court that would in any way support
1 or prove that Sergeant Whiteley Interrogated Mr, Mapson.

12 And without the Interrogation, none of the tases
13 cited by Mx., Kansrek apply.

o ®ol MR. KANAREK: Well -

. » ME. MANZELIA: Aud there's no remson not to pexmit the

o flg, © statements in,

v
18
19
20 .
21
22
23

24

25
26 ‘ .
, ¥ . : PR
o 27 ' o
@ "

-

L3
L
LI ‘I
' ] o
4 “-
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"
1

MR. KANAREK: Well, f-:l‘.;b:st of all, the Ccu!:t. Qeﬁt&!iniy
can take judiclal notice of the fag::t Mr Manson 1g in
custody and there ig no question &bout i:i:u‘;t’.? ?A;n'd if
necessary, we ask the Court to make that ,jﬁdit'.ial notation
to end whether oxr not Mr. Manum ig in auat:ndy. That's
for sure.

THE COURT: The question is whether or not the utate-
ment was unsolicited and voluntary, whether it was freely
given by My. Mingson or whether it came sbout az & result of
interrogation,

And it seems to the Couxrt as though it vwas
ungolicited. It does not =~ it does not appear to the Court
to be & situation whetein t.here *r-:as any attempt of interrOSl-
tion. The == - T

MR. KANAREK: Well, then == .

THE COURT: The Gourt believee that undex the circlm«
gtances Mr. Mangon initiated the conversation and that the
statement that 1g attributed to him came about as 2 xaemh:
of his unsolicited ~- his unsolieited angd wluntazy o

MR. KANAREK: We would like to offer Mr. mnsﬂn, themn,
your Honor. Our pasition 18 prima facie. - -

THE COURT; AILL might, the Court will hear from you.

MR. KANAREK; AIl right, call Mr.Mansou.

THE CLERK: Would you raise yoir right hand,

CHARLES MANSON,
the defendant herein, talled ag & witness in his own - .. .
behalf, having been first duly sworn, wde essmined and festifipd
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glve in the cause now pending before thig court shall be the
© tiuth, the whole tzuth, and mothing but the truth, so help |
you God?

ag follows: . j
THE CLERK: You do yolemnly swear the testimony you may

THE WLITNESS: I do.

THE CLIERK: Pleage take the stand and be geated,-
Fledse state your nape for the record.

THE WIIRESS: Charles Manson, Mraneg=0-ri.

DIRECT EXAMINATION
BY MR, KANAREK:
‘ Do you keep a calendar, Mr. Msngon?
A calendsn?
Yes.
Yes, ¥ see the calendsr,
Do you keep one?
No.
Do you remember ?bg:m,g at coungel table when I
wag &t the bench in tha :!.gst few days?
& Yes, I dfh 1 n" ; -,',"g {J' I i
Q& And w8 there = were’ f:here wof&a ué:tatéii by _
you and by Qfficen Whiteiey at a "J:inw whén':i: ma at the banch :

A—-Fn. ._.'"vvw-rt‘

oL
s Y.

D > O > O O

w:t,t:h I*Ir. Manzells? RN
A Yes. D ivld,
§  And Mr, Alexander?
A Yes.
) Would ym.t tell us the circunstances, Mr. Mengon?
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A We speak every day. We We have & convexsation back
o e o
ami forth, The conversariong varled -« the tonversation has
T - .

e W A L

wore TR A ol g

varie_t_l avery day‘ Wa talk sqmtims a‘bmt; one thiﬂg and we
t‘alk about another. "

— e —_——-

Sometimes ve ta’ll: about: brather. SGmatimem we

IR A -

talk k abaut police, Some!:imés we talk sbout the weapons.

pp—— =

Scmet:!mes we talk abmt the tfi.al.

.-

8 Ail right, pow, directing your sttention to &
couple of days ago ~~ let's say -~ well, today is the =~

THE COURT: Let's see, it would have lnaén the tenth,
Tuegday, lagt Tuepday, ,

Q RY MR. KANAREK: ZLet's say last Tuesday,

Do you have any recollectim, M. Manson, of a:;y
B N

¢omm:mtion last Tuesday?
A To :eecall the cmversatim verbiatim would be

F =

imposgible.
i Uh iz, the conversation went something i:nto the J.ikemhs
of what the aerseant had said on the stand. .

o Fé we‘re tﬁking, uh, aboul my he;l.ug at the Himan
houae. I L wag programing hin for smnething 1: forgot what
:f.t wag gt the time. But Jut we were talking sbout the Hinman |
hmse‘ And T told h:f.m that: % bad to go over t:here becauae my '

o = el

Brather couldn 't stand up, -He wes stuck ln his nother's wind. |

e T A VN i b b

And I 84y thar. I took :he atm away fram the puy #nd I had tq
tmt him, Auﬂ I fg?.t pad about it. And that I had agked the

m,,um ™ ey

31'::13 to atay t&ere an& nd clean the place up and. c}.em Mz

e o—— LH-’-{-

Himnm np. _ That this was two days before Mr. Himarg wag

G e e

supposedly murdered. And ﬂgltt: ;A cogim'_’-‘t‘ ses why I wis being

VL
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9-b, 1 held responsible fox samgt;.hing somgone elge did.

.‘ 2 That very same day we were talking aboul the
3 soclal consclougmess. We were twlking about casting spells
s | upon the social consciougness. We were talking aboit fires.
s | We were talking about the xevolution, in general police

. 6 talk, procedure talk.

7 The newspapermsn =~ I seen him leaning over with
8 | his big ear., He's had it there ever since we came ko the trial
9 | And I could see why he wwlc; call it a confession begcause he

© | got some haadlines From ’i:’c It wes no more than what I said

1 | here. b ) ‘

2z I ﬂi& mentiﬂn mo M, Whitaiey mgthgr ey day about

13 how many pesple nouid be hﬂgm;&fg foz: one muxder,
§ o | mom emee, c
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,m,ghsct.-. ot

. .
.yl people ‘change ‘them to sult yourselves.

In general, Mr. Whiteley's statements were wighty |
except for the last two or three words he mald on the lest
statement about what I gald and the day ~- on the date in
quedtion. And if I can reecall -~ oh, that -<that I left
Bobhy ta do something. Bobby does what Bobby does. I don't
direct Bobby in any direction. I said that I had to ahow

mﬂ
Bobby with a untion how to atand up and be his awn fai:her,
---"'*"'* e s
and t that Gary Hinman being dead was no logs to the world,
m__ _‘“M_ =
because he dealt bad dope aﬂyway.
 C—
And then, I slsa sald that "Wouldn't Lt be funny

WL A, 4

:!‘.f you gok & t:elepthe call.. from Shonty Shea?” And we bath_

'7-0. v

,&nd tﬁen, I sald, "Lt doesn't ~~ it seems
—ctca F

ﬁoubtﬁxl that. that will happen.”
As strange ag the words seem, like holes in mzm&,

THE COURT: Anything further?

MR. KANAREK: Well, yes.

Q BY MR. KANAREK: Have you Finighed, Mr. Manson?

A Have you finished? I'm just answering questicns,

THE COURT: That's =~ go shead and ask a question.

MR, KANAREK: Yes.

Q BY MR. KANAREK: Now, have you told us everything
that you recollect conceming the conversations thet Sergesnt
Whiteley testified to?

A Sir, I dida’t look at Mr. Whiteley at anything but +
a brain that 1 could program. And I dropped a lok of

W

mfomatien in his head that would be ugeful to e J.ai:ex Otk

o
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THE COURT: Anything more?

. RANAREK: No, thank you, Mr. Mansom.
IHE GOURT: Mr, Manzella.
MR. MANZELLA: Yes, thank you, your Henor.

7 % | CROSSEXAMINATION

| BY MR. MANZELIAY

@ Mr. Mangon, how many times have you spoken to

- :Sergeant Whﬂ;e:ley hare at the coumsel table here in eourt?
LA " Evexy chance 1 get.

Q Has your attorney, Mr. Kanavek, ever bsen present

during any of these conversations with Sergeant ﬁhitéley here

in court?
A 1g he pregent in couxt?
Q No, let me ask you this ways
Has Mr. Kanarek ever been seated at the coungel
table when you've talked to Sergeant Whiteley hege in court,
1£ yous recall? ’
11 recall, yes.
Your .an.am:: is yes to the question?
s CT R
Q Now, you talked about many different mibjects
with Sergeant Whiteley?
A Quite a few.
Q And you'we.heard Sergeant Whiteley's testlmony
with regard to your statements.
I it your testimony that they are substantially

oo

accurate?
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9a~-3 1 MB. KANAREK Wel;., that 'ﬂﬂ;ﬁﬂ call for a conclusion,
. 2 your Homor.
3 A For me to speak through his underatanding, and
4 to pass the éymbola that I have in my head to hié head,
. 5 would have to go thwough his symbols #nd a change. His

6 reality ig different than mine, as yours is different than
7 | his, and there's no way you csn repest what I say, You can
s | only vepeat what you think I sey. It has to go thréugh youx
9 thinking. .
10 4] Bearing all of that in mind, would you say his
n | testimony with Tegard to your statements were substantially
2 accurate?

13 I3 Yo him, aa he cared to vecollect them.
._ 14 The other man wanted to recollect them in a
o 15 | diffexent way, snd if you had @ third men, he'd come up with

. 16 a third gtory and the more people you have the more you
%6 flg., V could come up with.

18
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T PO T
P ]

Q Dﬂﬁ:ﬂs tthe cm‘;'arﬁéﬁmg: wi.th Sergesnt Whiteley,
hag Sergeant: Whiteley ,q\fe:"aiské{i 3{9!1 any questions with
regard to the Himmen killing?

Questfong? o . iC
Queations.

A Quegtions?

That's your reality. Anything you say is o
quegtion, isa't 1t?

x

Q Hag Sergeant Whiteley asgked you questiong with
regard o the Hinman killing, any of the convergations
you had?

A You ask questioms with your mokioms. You ask
questions with your face or your nose oy your eyes.

o Has Sergesnt Whiteley ever asked you questions
with words? C

A An T asking you & question (shrugging shoulders)?

Q My question to you is, has éers_mt Whiteley ’
ever asked you questliong with words?

A With words? Brother, I can't vecall what
happened 20 mintes ago.

q During these conversations yot had with
Sergeant Whiteley, did you méke your statemenks to him
voluntarily? |

A My gtatements?

Q Yes. Were they voluntary?

A Voluntaiy?

Well, am I here voluntarily?
Q Did you talk to Sexgesnt Whiteley voluntarily?

. ,’

£
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A I like Mr. Whiteley. I talked fo him any time
about: eny subject that he wished to talk mbout. I wouldn't
speak to him unlese T liked him..

Q What did you mean that you were txying to program
Sergeant Whiteley?

A Well, the only thing we know is what we have been
told, so I wag telling him some things he didn't know.

Q About the Hinman casge?

A About everything in general. Procedure.

o Including the Hinman case?

MR. KANAREK: Well ==

& . TIncluding everything that you can possibly want to
put in theve.

MR, MANZELIA: Thank you.

THE WITNESS: Jam anything in there you want to.

MR. MANZELLA: Thank you, I have no furthey questidns.

THE WITNESS: T didn't think so.

THE COURT: Step down.

Does the defendsnt have anything further to.
present?

MR. KANAREK: No, your Homor, but it is our pesition,
and I ask your Honor to congider the words In Mirands, that
interrogation by a sophisticated police officer can take many,
many foxrmg, It doesn't have to even be conversation. A
police officer can put his hand on a gun and say nothing.

He can -~ theve are various things he tan do, and the huiman
species being what it ia, you don’t need -- you don't need
a fifth grade type of.question, with a question maxk st the

T .
o i

Y, -
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end of it, to be an Interrogation. And Sergesnt Whiteley knows|
that, And this whole course of conduct 13 & course of conduct
which ghows that the Pistrict Attomey's office and Sergesnt
Whiteley, by virtue of my not being informed of these matters,
have deliberately set out to violate the law. And Miranda

end Magsinh, Egcobedo, Dovado, all of these cases stand for
the propogition that & man who 1d in custody, and Mr. Mangon
certainly iw in custody, a very horrendous type of eustody,
that all of thege statements must be suppressed.

THE, GCBR',Q Well, 1f the Court believed that Sergeant
Whi:tniey fh«lcf inlﬁiate& an interropetion of Mr. Manzson outside
of the presence of yost Mr. Kanarek, the Courk would not permit
theatatemt ﬁocqmein; .

Or 1f I thought that there had been any attempt
to induce My, Hanuon to ma‘kez some statement concerning Mr.
Hinmen ox the events nt‘ Mr. Himan g house, the Court would
not permit the statement. ‘

But it doesn't appear to the Court that the
statemant that is In question was solicited by the officer.
It appears to be that ¥Mr., Manson bad g purpose in his own
mind in gtating what he did to Sergeant Whiteley, whatever
that purpose may have been; and thdt it was voluntarily and
freely given.

MR. KANARER: Bub, you gee, your Honor, that iz the
wiholé purpoge of cugtodial law, if I may put it that way. |
The whole purpogse ig when 4 man iz in custody, going through
what Mr. Mamson is going through, and Sergeant Whiteley,

& gophisticated police officer, who 1z Iree to come and go
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a3 he pleasen; dre on opposrite sides of conversations 1ike

 hag coungel you cammot do these things. And you can't follow

- Qise.

thisg, this i3 a custodial atmosphere and the law does not
allow it. '

Masglah mekes it véry cledr that after someone

-= you can't Follow the course of conduct that the Digtrict
Attorney fa, and Sergeant Whiteley have gone through in this
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10-1 1 It's clear that Mr. Manzella knew about these
() » |matters, and it's the sgme as If someone i1s in the Jjall, and
3 |they detlde they wish to speak to some poiice ofticer,
4 Counsel is entitled to be notified, Similarly,
: s |here, I was entitled to be notified., In fact, Mr, Hanson was
¢ |entitled -~ was entitled that I be notified,

7 That's the whole -~ that's the purpose of this body
g |of law,
9 And this course of conduct -- and - all that's

1 |occurred -~ makes it clear, espeocially, that statement that,
1n | dldntt -, aboht Mary Brunner putting Mr, Maneon in the
12 Hinman house, that started a whole c¢collogquy whlech ~- which is

13 _ohviously, from.the record -~

) Mo THL COURT' Well, it didn't start a colloquy, but.what
‘I. 15 -l it did do was ;tarb ‘a, gtaxembn;, apparently by Mr, Manson, that -
. 16 | he intended to .make in any event,
W MR, KANAREK: 'Well, that --
] 18 A THE CQURY; It;gpyﬁa?saﬁq be unsolicited, and the Court
¥ | would permit 1%. '
0 You may call the Jury in,
a ¥R, KANAREK: IMay we have Just a five-minute receas at

%2 | this time, your Honor?
L THE COURT: All right,. We’ll take five minubes,
24 MR, KANAREK: Thenk you.
; 5| (Mid-afternoon recess,)
% THE GOURT: All »ight, Yhe record will show that the
Jurors and alternates are present, iir, Kanarek l1s present.

Nr, Manzella for the People,

CieloDrive.coOmARCHIVES
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[

MR, MANZELLA: The People's next witness 1s Sergeant

| Paul Whiteley,

MR, KANAREK: Your Honor, may we approach the bench?
THE COURT: Yes, you may,
MHR. KANAREK: Thank you,

{Whereuponr, the following proceedings were had ab
the bench among the Court and counsel, outside the hearing of
the Jurys)

MR, KANARFK: Your Honor, Massiah vs, the United States —-

k here's the actual case (indicating), It speaks more eloguently

than I possibly could,

And 1t's & -~ Officer Whiteley certainly is anali-
ogous to the co-defendant in this case, where the co-defendant
was wired for Bou%d 4

THE COURT: Well the dirfference between the facts of the

Massiah case and the facts existing in thils case -~ in this

mattor.apg nensiderable. The diff&rences ave considerable,

And\#he one important diffarence iz that the

'statement that's offered by the Pecplﬁ of Mr, Mangon was
 unso11cited- that it was voluntary, that there was no effort on

the part of the pelice officer exerted to elicil the statement,
It's apparent tg me frdm having listened to
Sergeant Whiteley and Hr, Manson, That the two have been
‘conversing; that Mr, Manson says that he likes Sergeant
Whiteley, or he wouldn't talk $o him; and thet hie intends to

|program him; that he was glving him information for -~ for his

PWIl reasons,

It appears to me that the comment by Sergeant
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Whiteley, I didnt't put you there; lary Srunner did," or words
to that effect -~ do not seem to me to be the type of statement
which calls for any answer, And had the defendant chosen, he
could have remalned silent,
T think he was iIntent on giving the Sergeant the

information, and that's what he did,

MR. KANAREK: Well, your Honor, that's the point, why
he's denied the right to effective counsel. 7This takes place

out of my presence, and it's & course of conduet which has been

| engaged 1n-b§}the District Attorney and HMr, Whiteley because

they Rntw of the course of conduct, and I dldn't,

i

VR, MANZELLAz Your*Honor "

. 1 -f

liR. KANAREK: And the raot of the matter is, this is
~an a fortiori situationa 1n connection with Massiah, which is
12 Law Ed, 2d at 246,

Because in Hassiah the man isntt in custody, Here,

M, Hanson 1s at counsel table, He hag to sit at that one
place. Offlicer Whiteley 18 an investigating offlcer, [Hr,
Hanson is a captive, and it's & - 1t's 2 stronger situation
than Masslah,

THE CQURT: Well, there ~- customarily, now, the two
men are - Ghe defendant Manson and Sergeant Whiteley have
sat four or five feet away from each other, and the Court has

seen My, Manson several yimes motion to Whifteley, and -~ 8nd

has seen Whiteley and Manson engaged in conversation.

MR, KANAREK: Mr. Whlteley has the obligation to tell

Mr, Manson, "You have a lawyer. I'm not supposed to talk to you

That 13 the point, Mr, Nanson, a8 I have sald, as I have stated
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1 11is a captive, literally. He 1s in custody, and he has to

. 2 | sit where thc-j! Court designgtes that he sit,

8 And ¢his 1s a cleapr -~ this is the very type of ——
s tée eourse of con&uct that ~~ that 1s verboten, Thils is &

E galculated_coupae of condnet¢ Ha's taken notes; he's doing’ ib,‘

6 | he 18 4i- cbviéusly, ke 13 a sophisticated police officer and

‘v

” | he 1s viclabting lir. -- and.-has violated Nr, Manson's Fourteenth
Amendment rights, dieprocess and equal protection, and his
® | #ight to not incriminate himsglf his right to effective counsel]

W hig pignt tp a fair trial

1 And that's, as I say, stronger than Hassiah,

12 THE COURT: Anything further?

18 ¥R, MANZELLA: Mo, your Honor, The Court's already

14
@ s

16

ruled on the statement, I have no further argument.

10a
17

¥

18

19
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1lo0a~1 1 THE COURT: X think I will at this time -~
o 2 MR, MANZELLA: In other words, I —-
3 THE COURT: -~ tgke 1t under —-
4 R, MANZELLA: -~ in answer to Mr, Kanarek's speclific

5 | proposition that he made now, it's my position Kr, Kanarek did
. 6 | know these conversations were going on, ‘
Both: Sergeant Whiteley's testimony and lr. Manson's
8 téatimoéy éébhblished that he was seated at the counsel table,
in bebween the two of them, during some of these conversations; |-
O - KAN?\REK No, i |
n MR, MANZELLA: --- that lir. Kenarel did know about them -
1 MR. KANAREK: Tnat is .1t s0.

13 MR, 1AMZELLA: -~ bhat the conversatlons were going on.
14

® 35

. 16 MR, MANZELLA: Mr, Kanarek bas already forgotten Mr,

17

MR. hAJAREK~ There was testimony that -~ that there was

a fragment of something or other occurring at one time,

Manson's testlimony In that regard.
1 THE GOURT: A1l right. It1l think about 1t, about the

» defendant's argument here, before I permit the statement,
@ 111 hold it unkil -- I’1l take it under submission,
4 Do you have another witness?
# HR., MANZELLA: No, I have no more witnesses, your Honor,
# | should I read Mary Brunner's testimony?
# At this point, I would offeér Lo read her testimony
A % at this point.

26
THE COURT: Have you been able to ——

. MR, KANAREK: Well, your Honem ==
. 28
THE COURT: Hawve you gotten that clear, between you and
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Mr, Kanarek, as to what you intend to read?
MR, HANﬁELLﬂ* Well, I gave Mr. Kanarek & c¢opy of —- &

| Xerox copy’ bf the pages I intended to read and I underlined

the questioné and anawérs‘,l
MR. KANAREK: All of those? Hell I am sure the Court
should be -- thase qqestion& and answers are inadmissible,

‘on grounds oﬁher than the conrrontation clause, But --

MR, MANZELLA. Me, Kanarek and I bave not gotten together

-on it, Perhaps we can get togebher onm it now,

MR, KANAREK: I will be glad to, your Homor, But I don't

‘want to interfere with vourt time, Isn't there some —-

MR, MANZELLA: Ang I'll tell him each and every question
that I would offer to read.

MR, KANAREK: But I think we have ~~ we have a more
fundament:ald problem, and that is that none of it can really go

in, your Honor, as to lary Brunner.

THE COURT: Mary Brunner's testimony?
MR, MANZELLA: Your Honor, mey I make & point aside
from all of this?
THE GOURT: All right,
MR, MANZELLA: I am ready now -~ with Sergeant Whiteley's

| teastimony and réading Mary Brunner's testimony and those things,

{1 am ready to move on to the Shea case.

Now, what I was going to ask the Court —- reading

Kary Brunner's testimony should not take more than a half

 hour, dépending on how much I read ~- maybe niuech less,

Sergeant Whlteley's testlmony I don't think will
take more than a half hour, I was going to ask the Court if we
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gould have Monaay-tﬁ;éet hy‘figgt five or six witnesges -~ well,

I have got -~ I've got more than a half a dozZen witnesses coming
P, by .

| from out of'State,fas'rab‘éway as Canada, OCOould we have Honday
off? 'To permit me to get all the witnesges in by Monday? So
|that we ean have them all redady to go on Tuesday?

Would that be agreeable with the Court?
THE COURT: Do you think the thing will move faster If

we do?

MR, MANZELLA: Yéa, your Honor, I talked to Sergeant
Whiteley sbout 1t, and he and I together are working on gettlng

| all the plane -~ we have already arranged for -~ we have

"open tickets for all the wiltnesses and so on, but we have some

difficulty, in that some of them come from small areas and have

to take several flights and other transportation and so on,

| and nhe and I both agreed that if we had Honday, it would help

| us wemm

THE COURT: How long do you think 1t will take to present |
your slde of the Shea case? |

MR, MANZELLA: Shea? Abouy two and & hall weeks, -~

THE GOUBT: Really?

MR. MANZELLA: -~ bhree weeks,

THE COURY: You can do 1% in that time?

MR, MANZELLA: Yes. Based on my experience with the

. first part of the case, yes,

THE COURT; Well, I hate ~- 1t is polng faster than I
expetted ~- which 18 a compliment to both of you, that it is,
Let me read this lassiah case,
IZ, ANZELLA: %The reason I aslk for lionday ~- can 1 Just

?
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say this one other thing?

THE COURT: Yes.
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" 10b | MR, MANZELLA: The reason I asked for Monday was that, in
. 2 | the Shea case in particular, we have a problem of not being

3 {able to put on -~ really pubt on statements of the defendant,

4 | before we prove the corpus, since itfs & no body case,

5 30 that therefore, I really do need the witnesses

6 | from out of state first to put on the corpus,

7 THE COURT: 1In the Hasslan case, 1% 1s clear that where

8 |there is a deliberate ellcitation of statements from a

9 | defendant, iny%ﬂq ubsence of his counsel, that those statements
0 will be maaﬁﬂ&aﬁu, And the Court talks about indirect and

1 surreptitious 1nterrogationa whieh elioit ineriminating

12 'statement? ahd 1% condemnﬁ themﬁ_ {'

B 'I*he Gom:'t has not found that that was the case
¥ lwith up, Mansen. - I Bee pb reason to change my view of his

. 15 motives, his expressed motives on the witness stand, as to why

. AR ' .
" 6 he made the statements,

v What lies in his mind, I don't suppose any one of

B lus knows, when he says that he wants to program Sergeant

¥ lWhiteley.
20 But -~ at least, I have n¢ ~- there's no doubt in

2 lmy mind that his statements were voluntary, and that they were

2 spontaneous, and that they are admissible,
All right.

23

“ R, KANAREK: Every prisconer, your Honor, every person
5
) * lohat's in custody, 1t's been my observation, has some kind of &
26

[thought lurking in his mind that he wants to - well, call it
o |
. progran or whatever «- but because of the nature of the relation-
' 28

ship, prisoner and police officer, that's the -~ the very
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purpose of cases like Massiah, 1s to protect the defendant.

And thia'ia why he has counsel, And -- and I had
no knowledge of these, and Mr, Manzella did.
THE COURT: Well, the Court has seen that even while you
are at the ~~ at the table with Officer Whlteley on one side of

you and Manson on the other, that there is conversation between

then,
Now, there seems to he —~
MR, XANAREX: Oh, there's conversation between Mr,

Kuczera, the baillff; there's conversation between -- between

k‘péople that -- Just ordinary -- ordinary -- what you might call |
:chit_chatf A defendant --

THE COURT: , That's about what?
:113 KAIiAhEK- A defendant should be protected, That's

'one or the reasons the Court is ~= the purpose of the

phileOphynbehin& some of ﬁhesa thoughts. ,
THE COURT- Well this 13 about what Mr, Manson has

sald, that Phere haa beén ccﬁversation between him and this

Sergeant on many subjects. . ‘

MR, KANAREK:" et is the ;1ce That's the vice of it,
That's the vice of 1t, and I «-

THE COURT: And apparerntly some -

MR, KANAREK: .There has been no conversation in my
presence concerning the gase,

THE COURT: And apparently some of it, according to
Mr, Manson, while you wereg present,

But as o this partlicular statement, of course,

unless there's further evidence you wish to offer, I can't see
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that there would be any point in prolonging it. I think it's ~-|
MR, KANAREK: Well, it's significant -- |
THE COURT: -~ that it's adﬂi&éihle. 
MR, KANAREK: w- that the overwhelming majority of this

occurs while I am at the bench; and I think that’s borne out

| even from the prosecution's ouwn testimony,

Mr, Menson has stated on the witness stand that he

deoesn't remember what}happened 20 minutes before that particular

. z,, ,
instant in time, and that'has e

THE COURT: ", The Courtts ruling is the same

¢"5t_

a (Hhereupan, the followingAproceedings were had in

open couft wiﬁnin %ha hearing of the Juny1)
THE COURT: 'You ﬁay proceed Call your next witness,
MR, MANZELLA' Tha ?enple call Sergeant Paul Whiteley,

THE COURT+ There*s no nead to swear him again,
4F

D
4 i o ¥ .

PAUL J, WHITELEY,

- recalled as a witneas by and on behalf of the People, having

been previocusly duly sworn, resumed the stand and festified

further as foéllows:
THE QCOURT: You are still under ocath, State your name

- for the record.

THE WITNESS: Paul J. Whiteley; W-h-i~t-e-l~e-y.

DIRECT EXAMINATION
BY MR, MANZELLA:
+1 All right. BSergeent Whiteley, directing yéur

" attention to the date of August 10, 1971, were you presenﬁ here
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in court on that date?
A Yes, I was.,
Q That was Tuesday of this week,
Now, during the morning session of court, were you
geated at the counsel table?
A Yes, I was,
* R
b,
P ‘ PEENELR B
i - N T
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10¢ : Q And at some time during that morning sesslion was
.' , Mr. lianson alsc seated at the counsel table with you?

A Yes, he was,

Q Now, at some point during the morning session,

while you and he were seated at the counsel table, did Mr,

'™
o

Manson make some stabtements to you?

MR, KANAREK: ObJection, your Honor, First, may I
ingorporate by reference the foundation -~ I object on the
grounds of foundation, and all of the objections that have been
enunciated out of the presence of the jury, --

THE COURT: The -~

10

1
MR, KANAREK:; -~ may that be ~-

13 THE COURT: I couldnt't hear part of that. Go ahead,

14 MR. KANAREK: May there be a continuing objection, on the

. 5 | foundatlonal aspect? And the constitutional aspects, which we

16 | Wwent into outside the presence of the jury?

1t THE COURT: So opdered,
" - MR, KANAREK: Thank you,
1 THE COURT: It may be a continuing objection,
%0 The objectlion 18 overruled,
2 S q BY MR, MANZELLA: Sergeant Whiteley, st some point

T,

92 | Guring the morping session of August 10, 1971, while you &ng
. . w % 4 ‘-

2 | HMr. Meansen were seated at the counsel table, did lir, Manson

o4 | make ;’somé Atatements to yeu? - S
. b ' SRR
25 A~ Yes; he'did,; ' S
26 Q Well,. approximately how far were you from Mr,

97 | Manson at the time_*h'e*nfade_‘the statements to you?

. 28 A A?proximataly pix - feet,
LR S N
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41 All right, Who ~- strike that.
Were other persons present in the court at the

{ime Mr, Manson made the stabements o you?

A Yes.

*1 Appruximately what %time during that morning
session were the statements made?

A Ten minutes to 10:00,

a Approximately how long hed Hr, Manson been in the
courtroom, prior to that tlme?

A Approximately five minutes,

*) And was the Court in session &t the time that
lr, Manson mdade the statewents to you?

A Yes,

Q All right, Would you tell us what those statements

- were?

A Nr., Hanson ~-
MR, KANAREK: Your Honor -~ dh, very well, your Horor,
I'm sorry. I have the obdection.
THE COURT: Yes., GGo ahead,
THE WITNESS: IMr. Manson stabed, "Springer is lying, I've

never met the man, He Jjust Jumped on."

Then I stated "I didn?¢ put you at the Hinman

| house, Mary Brunner diﬂ.“

And-then #r, Hanson stated, “Surei L went to

Hirman's houae and got the gun apd sliced his ear. I don't

AR . ———

deny that‘ I told qubzrhow'to Bfang up- 11ke a man, He had a

woman's thoughts. I told him what to do --" no,
s

Y

MR, KANAREK: Is the of icer reading at this point?

l" .’i‘.,r‘*
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| statements, yea,tyoqrzﬁono?} 3 -
N '-"z‘ f ..-‘

THE WITNESS: HNo,

MR, KANAREK: All pight, I can’'t see from here, your
Honor,

THE COURT: No, he apparently has nothing in his hands,

MR, KANAREK: Very well,

THE WITNESS: Uh ~—~ "I told him what t¢ do, Hinman

deserved to aie. He was selling bad dope."

— -
And then there was & pause, and he said, "He was
A——
greasy . "
“AR———

And that's the end of the statement.
Q BY LR, MANZELLA; A1l right, Did Mr. Manson say
anything about his gullt or innocence?
MR, KANAREX: Zhat's calling for a concluslon, your Honor,
THE COURT: Sustained,
MR, MANZELLA: Youpr Honor, I am trying to -- all right,

1) Did Mr, Manson make any other statements at that
time?
fes, there were some other statements made,
1 Relative %a what you've already testified to%

Yes, . .

.‘}

1

@ - ALl.xight, Would you tell us what those statements

- . . u
1 ' dooaq b i

were? -

g I can't, T T T
THE COURE: Excuse me.

On tpe same date?

N i

MR, MANZELLA: .'Yes,. The same ¢onversation, the same

n
THE WITHRESS: I can't recall thed sll,
Q BY IR, MANZELLA: All right. Now, Sergeant Whiteley
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session or afterncon session of court? If you recall,

A I can't really recall specifically.
Q All right, Were other persons present in the
courtroom at the time?
A Yes, crL
EJAT Y ot to
‘ S -

directing your attention to the date of August 6, 1971, which
is last Friday, did Mr, Manson sgain make some atatements to
you?
Yes, he did,
Q And do you recall —- strike that,
Was that here in the courtroom?
A Yes, it was,

G -And was that while you and he were seated at the

A Yea,

& Do you recall whether it was during the morning
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(11-1 - 2 Approximately how far were you from Mr, Manson on
. . 2 | this occasion?
3 A Approximately slx feat.
s Q@  Were you both seated at counsel table?
' 5 A Yesg.
6 Q@  Did Mr, Mangon make some statéments to you on this
s | 77 A _Yes, he did,
9 ) And would you t:ell us what those statements were?
0 A " Te said %::gmm tvmdersband hcm $0 ey people
n c&ould be i trie&mgr ' Just one ﬂ:ﬁég_%:am T
12 Q Did he 38y anything else?
B A Yes, he did, buk I dont't vecell all the other
U | gtatements.
. 15 . KANAREK: Youy Honor, I ask that that be stricken.
. 15 | Thai;*s n,ot — oo
| THE COURT: __Sustained. It is stricken.
’ 18 MR. KANAREK: That's not an admission.
? THE COURT: It if stricken,
2 MR, MANZELLA: AZL r:lsht, thenk you. I have no fuxther
“ | questions,
22 THE COURT: Any crogs?
2 MR. KANAREK: Yes, youy Homor.
24
. 2 " CROSS-EXAMINATION
% BY MR, KANAREE: N
Ps : 2 o _QL { Offtcer, do you have the notebook that you wrote
| & thase mtmts wr, o
ol o

IS I CieloDrive.com ARCHIVES
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A No, sir,

Q Well, who hag that now?
A The Clexk,

Q Oh, the Clerk.

(Whereupon, the Clerk handed Mr. Kanarek the

notebaék.} .

s KANAREK: Thaok you.
Inivially, youx Honor, I would &gk the Court to
request the jury --

THE COURT: Use the microphome.

MR. RANAREK: Ask the Court to request the jury that the |
purpaxted gtatement by Officer Whiteley is not offered fox
the truth of the mattex asgerted. It is merely -~ the words
uttered by Officer Whiteley concemning Mary Brunner dre part
of the conversation, hut should not be used against My, Manson '
for snything that they suggest.

THE COSRT; Would you vead thoge words ==~

MR. KANAREK: I hdve them. '

THE COURT; -~ back to me?

MR, KANAREK: Yes; I have them here.

Well, T don't know what he testified to. 1'd
vather have the ¢ouxt reporter read it, your Honox.

THE COURT: Would you read them back to me?

THE REPORTER&E },:fm garry, your Honoxs I don't believe
the testimony that you are fulking about is in my take. I
believe liir Willisms took it.

THE CWRT. Th; Cmm: will accede m your request and
40 insmm: the jury in ms;:e::i: to Se“rgemt Whiteley's
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&

11~3 1 statement to My, Mangon concerning Mr. Brumer.
2 1’11 stete to you, now, ladies and genmtlemen,
3 | that those words should not be comsidered by you to prove the
4 | truth of the matter veferred to, but only are received hy the

* s | Couxt for the purpose of showing that they were said. ;
. 6 The Court will furtheyr insfxuct you when the other |
7 | eourt yeporter ig beck and we have the exact words.
& [ MR, MANZELIA: Your Honor, would the Court make it

9 | clear that that spplies only to Sergesnt Whiteley's statement
© | snd not to My. Manson's statement?

o Q BY MR, KANARER: Now, Officer, ymi were sitting

2 | here in your i:apaeity ag investigating officer, right, at

B thet time?

1 A That 's correct,

® ® Q  And your -~ as an investigabing officer, your w |
© | youxr intent was o =~ have this conversation with Mr, Manson
o =~ 1'm now veferring to the conversation of Augugt the 11th,
1 19713 is that corvect?

a

? A Yo, sir, that's not correct.
2 Q  Well, ig that the date you wrote it down?
= A No, sir.
i ¢ You have "8-11-71" written down in your own
® | handwriting.
* Ig that an error, Offices?

' kzs A Pasaibly.

“ “1 Q@ You would ==

. N :: May 1-show 1t to the pfficer, your ‘Hanoa:?

THE, COURT: ' Yem, you may.

4
. P
. "
rf‘}.
.

;2 {CieloDrive.comARCHIVES



11~4

1la fis.

10

12

i3

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

LY

28

3324

Q BY MR. RANAREK: I ghow you where it says
"Department 106, 8~1l-71, 9:50 a.m."

A Yed, 1 see lt,

Q "Attorneys at bench."

You wrote that,on what date are you telling us
now that?

A I wrote that on August the 10th.

Q Now, your fimetion, then, isg to obtain information
in cormection with this cage on behalf of the District
Attorney, ::ight‘?

© A That's correct.
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b T Q When Mx. Mangon told you that "Springer's lying,
9 I never saw the man, he just jumped on," words to that effect,
5 were you, ag you lovk into your thinking, were you interested
s | in finding out wherein Mr. Springer was lying or not?

s 5 MR. MANZELLA: Objection, your Homor, that's irrelevant.
3 6 THE COURT: Sustained.
7 2 BY MR. KANAREX: So Manson says Lo you, wordg fo

s | the effect that "Springer is lylng, I never saw the man, he
o | Just jumped on," right?

10 A That's what he said, yes.

1 Q And you then ssid what, O0fficer?

12 A 1 said, "I didn't put you in the Hipman houwe,
s | Mary Bronmer did,"

1 .Q Nm, Mr. Springer was festifying concerning

5 | m&tcars, us far as your thinking was concerned, that had
6 | nbdbthing to ﬂo with: Murjr annlr; is that wight?
w | A Thatsright.-- -
B e Anda 807 you psed this opportwnity to interrogate
¥ Mp. Mengon on B’ subjeét i:hat Mz, Manson had not spoken of
® | in his origfnal statement to you, ig that correct?
2 MR, MANZELIA: Objection, your Honor, it assumes & fact
vhich is not in evidence, that Sergesnt Whiteley interrogated
Mr. Mangon.
THE COURT: Sustained,
o ® Q BY MR. KANAREK: You stated words subsequent to
* | the statement by Mr. Manson concerning Mr. Springer that had
nothing to do with Mr. Springer, is that correat?
A No, that's not correct.

22
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115-2 Q Well, Mr, Springer had not been testifying
| 2 | concerning Mary Brummer in any way, {s that right?

3 .\ That's right.
4 Q And so you uttered words concexning Mary Brurnmer
§ | after Mr. Manson made thls statement, you tell us?

. 6 | A No.
7| @  You didn't utter the words about Mary Brummer
5 | putting My, Manson In the Hinman house?
° A Yes, I did.
0 | Q@  And vhmit was your purpose and intent in uttering
L1 those words? Why did you utter them? .
12 MR. MANZELIA: Your Hemor, I 'm going to object op the

13

grounds that Sergeant Whiteley's purpoge and intent iz not
¥ | yelevant at this time,

5 THE COURT: Sustained.
1 » RANARER: Well, may we approach the hench on that,
Y| your Honor? f ‘
’ = - mE COIRY: Yes, you may.
¥ S The wo::da weres "I didn't put you at the

20

Himan hmse, Hary Bmax did., ‘Those were the words the
Couxrt weg mferrin,g,to, 'la,d:.l.a‘a and gentlemen, previously,
and those are the words tlaat are not tp be considered by
you for -« to prové the truth of what was uttered by

Sergeant: Whiteley, but just to estublish, if it does eatablish,
o %5 | what vas pald by him, Sergeant Whiteley, < |
o (Whereupon, the following proceedings were had
at the bench among Court and coungel, putside the
hearing of the jury:)

2r

22
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11a~3 ! MR, RANAREK: Youx Honor, I think that it iz important
. 2 for the jury to know the motivation of the police officer

3 in this interrogation, as to what his purpose wag in his

4 uttering these words.

’ 5 THE COURT: I think you've still trying to prove your
s ) point that was discusged, on vhich the Court tock evidence «=
T MR. RANAREK: No, I am not =~

THE COORY: ~+ outslde of the hearing of the jury.

And the Conrt has alrveady made 1ts declgion in respect to

that, ‘

‘ MR. KANAREK: No, no, this is not om & legsl matter

to the Gourt, it is for the jury == it is relevank and

material, in that fclig-*jury is entitled to know -~ Mr. Manson
- 4g eptitled té" Gl‘;avg vt:he- Jury know why the police officer

muld :l.n;j,&ct; that shatement sk thnt time

T GDUR’.{'* The Gnux't can,’i: seé: :i.i:, Mr. Kanaxek. 'The
objection would be sugtained, |

MR, KANAREK: Veﬁy mll. L
(Wharmpm, the fu‘llwing proceedings were had
in open court within' the presence and heaving of the

Jury:)

(~] h:BY MR. KANAREK: Now, directing your sttemtion
to the notes which have been marked fox identification,
Dfficer.

. - When did you write those notes?

. v | A During #nd after the conversation.
. 23 Q By that, you mean, you ti ed to get them -~ you
tried to write them out as he was saying it, iz that right?

10
n
12
18
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. 15
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A X starﬁed t:a, yes.

Q A:nd then, afterivarc‘fs, you finighed it; did you
finigh it in the courtvoom or did you finigh it later om
when the Court wai not in gession?

A I finfshed it in the courtroom,

Q How long after the words were supposedly
uttered?

A Uh, approximately a minute snd a half,

Q And while you were writing, was Mp. Manson

A Tez,
Q And you didn't get down =~ I'11 withdraw that.
Did you get down all the wordg that Mr. Mangon

uttered?

A Yo. A

Q Mr. Manson also uttered, during that coiversatlion,
words wherein he stated he waz not gullty of killing My,
Hinman, is that correct?

A No, I do not recall that gtatement belng made,

Q Well, did -- well, you mean you don’'t recall it,
but 1t might have occurzed? _

A Mo, I don't recall ever hearing .& statement like:
that being made, diring this conversation.

Q Well »~ but there #ve words that you heaxd that
ave not down on this plece of paper, ls that corxrect?

A That's corrett.

Q W@%ﬂ@% f{ﬂ_{iity,

p‘leam, what were the woxds that were atated thai: are not down
M«e—»

R L N

s “"“MM

7
[ S
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.;.’,‘ T

11b-2 | | om the plege of papex?

.o \
¥ El
I 5

I can’t vecall sny more specific words.

v e

But there were others, right? o
Yes, there were.

9 Q Is there gome teagon thakt you haven't, :Emm the
0 | time that thifs occurrved, until this instant, written down the
n | words that you have recalled?

® 2| T A "L never killed anybody."
5 @ ALl might, anything else?
; A “Have you everkilled nybody2",
* 5 Q. Go ah&ﬁﬂ;ﬂ
Vot
)
A

12 A Yes.
B o] What's the reagon?
14 A Becauge I can 't write everything that Charlie
® 5 | Mangon says. |
. 16 Q i see, And 30, as you wrote out this mesorandum,

7| you were writing things doyn thal you thought would help the
® | prosecution, vight? That wag your state of mind &g you

¥ | tomposed this plece of paper?

2 A Yes.,

20 Q And go you left out the matters that you have

2 | told us about. |

23

£

Can you t‘hinlg, perhapg, for & moment ==
ME. MANZELLA: Object, your Honor. T object to Mr.
 Ranarek's ststement. I'm gorry, I can't walt until he
finlshes bis queation, which assumez a fact not in evidence.
| THE COURI: Sustained. The quedtion is atricken,
" Restate your guestion,

24
25
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. 28
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1ilb~3 1 ] BY MR, KANAREK: Well, may I ask you this, then?
@ 2 | You did leave out woxds that you recalled, that's for sure?
3 MR. MANZELIA: Objection, your Honox, it is nof
4 | yelevankt what Sergeant Whiteley left out of his xepork.
: 5 | What's relevant fs what he has testified to here in court
. 6 with regard to the statement,
T MR. KAWAREK: It {8 relevant, youy Honor, on the igsue
8 | of credibility, on the issue of biap and prejudice.
? THE CCURT: Excuse me, geﬁtiemm.
. The Courk overrules the okjection. Yéu may
| emswer the question,
Lz MR. KANAREK; May that question be vead, youx Honox?
B0 TR COURT: Do you zemewber the yuestion?
* | mE WLINESS: No.
® B 'miﬁz (‘:G‘[JR"Tzq A1l :g:-‘ight;_“: G
: 1“ MR, RAVAREK: Mey it be read?
! THE COURT: Yes.'s '
i ® MR. KANAREK: Thank you,
» .“(Whéhw’:eupmi the quénticm wes read by the
“ , veporter ag follows: |
& g BY MR. RANAREK: Well, may I ask you
* thig, then? You did leave out words that you
® recalled, that's for surel")
* A Yes, I possibly did feave sut & word. I don't
Lt %5 récall. In the statement that I wrote in the notebook, I
. * tried to write that portion of what wag sﬁi& ag close as
. | : possible to what was sald, »
g BY MR. KANARER: Now, directing your attention
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to thim other conversation that you've spoken of, 0fficer.
| Flrst, let me ask you «= I'I1 withdraw that.
At the time that this ogcurred, Mr. Manzella
and My, Alexander and myself were at the bench with Judge
Choata, with the court reporter; is that correet?
A Yes. "
Q And, now; then, directing your attention to the
other statement that you made, whers you wrote it down.
Do you recall that, the second one?
Yes, wiz.
Concerning what you've testiffed, right?
A . Yen.
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Q Well, would you tell us what was said at that
time?

A [pr, Manson stated at that time that he couldn't
understand how so many people ¢onld be trled for the murder of

one person,

Q Are those all the words that were uttersd?
A ¥No, sir,

Q Pid you write down all the words that were uttered?

A No, sir.

Q Pld you write down any of the words that were
uttered?

A Which conversation are you now speaking of?

41 I'm talking now of this second -- the second

event concerning whi¢h Mr, Manzella interrogated you?
A No, sir, I dldn't,
You wrote none at all?
No, a;rf; I
Nevex have, up to this instant?
‘Un, yes, sir,
" Pardon? I .s}ix? v
Yeé, sir. ‘ . ‘ | -
You did wg@ﬁefgﬁeﬁ~doﬁnﬁ

-

I wrote some ncotes,

H e

x L L]
HWhere are they?
 They're right in front of you,

£ > & F £ T . O T O

Well, you did not write down -
May 1 approach the witness, your Honor?
THE COURT: Yes, you may.
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iy

; ﬁY.MR RANAREK: Would you show me, Officer, where

:1n¢this notebbok yow wrote down what you are speaking of now?

A You didn’t ask ne ﬁhat
THE COURT: Well; thé,étgﬁepent of the w;tnesa is
stricken, ‘ ‘
Q  BY MR, KANAREK: What.note —
Yes, your Honor? "
What notes were you referring to just an instant

ego, Offlcer?

A -What notes -- the notes that are right here before
me,

Q Would you show me the page?

A ‘There are two pages here (indicating),

Q But these two pages represent separate events,

"don't they?

A Yes, sir, they do,

Q My question 13, in connection with this event that
you have spoken of a few moments ago, would you tell me where
on those sheets 1s that event portrayed in writing?

MR, MANZELLA: Your Honor, I object on the grounds it
is not specific enough as to what lir, Kanarek is talking about
by saying "that event !

THE COURT: It is a very obscure question,

MR, KANAREK: Vepry well,

Q BY MR, KANAREX: You have in mind the statement
that you made to lir. Manzella concerning the time, other
than the time on August 1l0th, when you wrote August the 1llth,
is that right?
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2%

MR. MANJELLA- I object agein on the grounds the question |

is vague and ambiguous, your Honor.,

THE‘QOQRT Sustained,

N
.

fo" “'BY MR, KANAREK: Directing your attention,

;Ofticer to thg éonveraation where you say Mr. manson spoke

B e e
Fabr | oo g e

about more than one person belng convicted do you have that in

- '.’._.dm._,..',u.-a;-p—a-4 gy o e g AR
mind? . L
e -: ‘ C d
A Yes, )

-—-—n—-ﬂ"‘

Q &11 right.:‘HaViﬁg that in mind, would you show e

b A g

B i

where in your notes that is written down?

p———T—TET— T T —
A I cannot,
M .
Q Because 1t never was written down?
A That's correct,
Q Right,
rem———rr T

And is 1t a falr statement that the reason you

| dldn't write 1t down 1s because you thought that that might

|

somehow or other help Mr, Manson to prove he's not guilty of

ww"!!‘@-

thls erime, i1s that right? Is that the reason you didn't

R AR

— s W e f

| wpite 1t down?

MR, KANAREK: Thank you,

MR, MANZELLA: Hay I have Just a moment, your Honor?

THE COURT: Yes, you nay,
MR, MANZELLA:; Thank you,
{Pause in. the proceedings,)

REDIRECT EXAMINATION

| BY MR, MANZELLA:
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Q& Sergeant Whiteley, I would like you to read over
the notes that you have down on the pages in your notebook

about which we've been speaking, In particular, with reference

{1 to0 the conversation which you testified occured on August 10
| of 1971, in the courtroom.

i: KANAREK:‘ ‘Now, your Honor, that's ambiguous because

| of the’ raut that the officer has stated one thing and weritten

zomethigg elsa down, your Honor. ,
£ & MR. ﬁ%ﬁzgh;&ég.éiﬁ f§ghﬁ;{i¢§%:§ithdraw the question, your
Honor.

Q BY HE. MANZELLA; S;rgeant Whiteley, is your memory
pregently exhausbed as to the reéat of the conversation that you
heara ~- strike tHat, . '. o v !

Is your memory presently exhausted with regard to

August 10 of 19717
MR, KANAREX: That's irrelevant and immaterial, That 1s
an Aimproper ~- I'llobject to the foundation in that if the

| officer has a present recollection at all, it is immaterial

that he's exhausted it to the differential, to the remaining
amount, and that question is improper.
MR, MANZELLA: I'm laying a foundation for refreshing his

memory, your Honor,
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MR; KAHARER. Then, that's i?prqper to refresh his
recollectlon, He zan shbﬁ.him Lhé paper to yefresh it

THE COURY: You may do that. Sustalned.

R, HANZELLA: In opder to show him the paper, I would
iike to ask - all right I’ll witndraw the question,
Q BY hﬁ. HANZDLLA: Sergeant Whiteley, have you read

the page in your notes which refers to the August 10, 1971

conversation?
A - Yes,
Q All right, Is there any more to the statements

which you heardMr, Manson make which are not testified to yet?

MR. KANAREX: Calling for a concluslion, It is irrelevant,

- immaterial,
THE COQURT: Sustalned,
4] BY MR, MANZELLA: Sergeont Whiteley, you festified

| thet you didri't recall the entlre conversation you had with
M, Manson on August 10, 1971, 13 that correct?

A That's correct,

Q All right, Would it refresh your memory to

| refer to your notes that you mede with regard to that conver-

| sation?
& Yes, .
Q All right¢ Would you refer to your notes, pleacse?
B i haVe.

2] Do you.recall now any more of the conversation than

that which you have already testified to?

IR Yes,
143 Would you tell us what that was?
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} ,
. it not? ! .

| or the bottom éne?{{::;;u

'pieee of evidence which we have, concerning whlech we magde an

| offer of proof.

MR, KANAREK: Well, may we just have the foundation of
what pilece of paber it was?
THE CQQRE:.'Ies.
Mﬁﬁ‘kéﬁAﬁéK: If 1t could be marked ~-
:; fTﬁﬁ ZOURE: It has heretofore been marked as "H," has

I y : R
MR, KANAB@K: *{es, but it's got two sheets. The top one
THE COURT: 1I% appqg?tho Pe the bottom sheet; is that ~
correct, Sergeanf? . '
THE WIINESS: Yes, slr,
THE COURT: All right,
Q BY MR, MANZELLA: Would you tell us what the
rest of the conversatlon was that you recali nowy
A There was -~ I can'{ remember the apecific words,
S All right. Tell us the sum and substance .of it,
A There was something about using the sword on Hinman,
Q All right, thank you,
1 have no further questions, your Hononr,
MR, KANAREK: I have no questions, your Honor,
THE COURYT: You may step down,
MR. MANZELLA: The People have no further withnesses

present today, your Honoy, We do, however, have that one

THE COURY: The Court would have to teke some time beflore
-~ with both counsel before you may offer what you intend to

offer, And that tlme would have tco be outszide ~~ that time
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| more than glad %o, your Homor,

1 weekend5 then, at least so far as it pertains to this trial,
: and,wafll pgrmit you to rgturn-on Tuesday morning, at 9:30.

{

26" |

 Superdor Court in other departments, You are not .to, in any -

would have teo be taken outside the presencé of the jury.
You have asked that the matter go over until
Tuesday?

MR, MANZELLA: Yes, your Honor,

THE COURT: Would it be convenient for both counsel to
confer with the Court thils afternoon, and then take that
matter up that you are speaking of on Tueaday morning?-

MR, MANZELLA; Yes, your Honor,

MR, KANAREK: If that's the Courtt's wishes, I would be

THE COURT: All right, the Court would permit that, then,
in view of what you have stated to the Court and to lMr. Kanarek

at the bench, _
Ladies and gentlemen, I'm going to lengthen your

Remembér the admonition that I have glven you,
that you are not tn donver;egambngst yourselves, nor anyone
else, nor permit anyone-to converse with you on any subject
connected with this matter, nor arc you to form or express
any opinicn about 1t until 1t is finally submitted o you.

Remember, too, the admonition that I have giveén youJ
that you are not o hear, see, or reéad anything in connection
wlth this case or any other case involving Mr, Manson,

Aﬁd specifically, the Court would refer to those cases that

1 have heretofore indicated are currently being tried in the’

way, read or expose yoursell to any news medla report concerning
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those cases, People vs, Grogan, People vi, Watson, or anything

concerning Nr., Hanson,
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13

22,

MR, KANAREK: Your Homor, would it be imposing 'tu ‘ask
for 931457

THE COURT:; On Tuesday?

MR. RANARER: Yes.

THE COURT: No, it would not be fmposing.

But would you ladies and gentlemesi be here af
9-:40, then. Be here just five minutes edrly, before the
Court calls the case at 9:45 on Tuesday.

I "1 ask you this, hag anyone during the courge
of this weelt vead, heard or seen anything whstever in
connection with Mr. Manson or this cage?

{No responsge.)

THE COURT; If you have, would you ralse your hand
and indicate to me, and then the Couxt will query you ag to
what It is that you may have geéen.

I see no affirmetive respense.

All right, fine, continue to abide by the
Court's order in that respect. I'll gee you Tuesday morning.
Have & good weekend.

MR, KANAREK: Your Homor, before we go, after ==
. - THE COURT: ,Gooc_i n:tghjl:._

. (Whereupm, thr.% jur;lr‘:t:etimd from the couprtroom

at 4:03 Py and the following proceedings were had.)

THE COURT: OfE the record.

_ (Uhermpm, 2 digcussion ecnsued off the recard.)

THE COURT: ALl :r:ight, hatk on the record.

MR. FKANARER: A lawyer friend of mine iz in Hawaili and
thexe ig a homicide matter in iudge Parker's court Whea:ein
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. minuteﬂ %

gometime and I «~ off the recovd,

"will permit you to leave. I'11l ask bofh coungel to return

B of Hazy Bmer in the trial of Petple vg. Beamusoleil.
6 |+ -

I've bee}x. relti&eéted to go there ;Edf ‘a few moments s I believe.
T GUORE: Tordght? \
. RANARER: Weli no, they called Mr. Kuczera, right

now., I wonder L T can be excused for about five or ten

THE COURT; Let's puk it -~ Let's put that other
matter over unill sometime in the morning on Monday, whenever
you can miake if here.

MR. EANARER: Well, your Homor, if we could do it -~

THE COURT: If you would,

MR. KANAREK: It would be mogt helpful -~
taE COURT: 7The Clerk indicated you would be there

(Whereupon, a discussion ensued off the record;)
THE COURT: On the recoxd.
The record should reflect the jurors have all
left.
The GCouxrt does understand that you are wanted
in Department 108 now.
MR, KANAREK: Yes.
THE COURT: For some reasgon or other. And so¢ the Couzt -

on Monday morning &t 11:00 o'clock, &nd the Geurd will then
discuss with comsel the proposed offering of the testimony

. MANZELLA: Yes, your Homor.
MR, KANAREK: And the Court will -~ the Court will, I
gather, if necessary, accept further argument as to why none
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Mary Brunner would be adniesible.

t
[ Sy s e - . PO o

of that ghould be read?
THE Cbﬂ;i’:}:- I'11 hear your mrgument in respect to it.
However, 1 hive vesd the case of Californis vs. Green, and

i Re'oyle va. Green, a8 it is reported in the Cslifornis
| Supreme Court ‘::epoxt:; af:'tm: the declsion of Californfa vs.

Green, and it is fairly perm:ive to the Court that the
statenent or thp testimpny of Pecple va. Bemusoleil hy
However, I will hear your
argumnt'iin-’rggaz:d to ito )

We are in recess. .

MR, CLIFFORD BLACKBURN: Have I fulfilled my obliga~
tiong on the court geg order on Whiteley's testinmony?
Apparently 1'm not going to be called by Mr. Kanarek as &
witness.

THE COURT: The enly time that the Court would
exclude you and does opder that you be excluded, 1s during
sich time a4 there 13 testimony conceming that conversstion
whiich you overheard and, apparently -~ ’

MR. BLACKBUEN: Sergeant Whikteley takes the stand quite
frequently. I£ I can be told that is the essence of the
conversation, then I would be glad =« '

THE COURT: | The Court would order that you be
excluded only during such times, and otherwise =~

MR. BLACKBURN: How about any writing I would do

Yesy.,

concerning this testimony or incldent?

THE COURT:
room, #nd the Court gees no refgon why you could not repork
o it.

You are peraitted to remiin in the court~
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- MR. BLACKBURN: All right, thank you, sir.

PR,

?
1

1
. F

.

(Whereuwpon, at 4:07 o'clock p.m. #n adjournment
was taken, tlhe herein proceedings to be continued
il 11:00 o'clock ®.m., Monday, August 16, 1971.)
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